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A sajtóreform ellen

Népgyülés a fővárosban. — A buda­
pesti ügyvédi kamara és az újságírók 

tiltakozása
Népgyüléseken, szakkörök gyűlésein 

hangzót el a tiltakozás a fővárosban Balogh 
Jenő dr. sajtóreform javaslata ellen, amely 
ellen vehemens támadásokat intéztek. A til­
takozás az utcára is kikerült s egy Ízben a 
rendőrség beavatkozására is szükség volt.

A tilakozások során még csak idáig 
jutottak el a közhangulat és a szakkörök, 
hogy a reform napirendről való levételét kö 
veteljék, de még senki sem tart ott, hogy 
a reform mértéke és módja kérdésében va­
lamely gondolatot termelt volna.

Pedig reformra szükség van. Égetően 
nagy szükség van. De persze nem erre a 
reformra, amit a most felszínen lévő javas­
lat kontemplál. A reformnak szakkörök meg 
hallgatásával kell megszületnie. A szakkö­
rök pedig a jogászok és hírlapírók tiltakoz­
nak a tervezett reform ellen. A dologban 
tehát csak az az egy segítség _ kínálkozik, biztosította, 
hogy a törvényjavaslat kijavításában ezek 
a szakkö-ök megfelelő teret nyerjenek. Mert 
sok javítani való van azon a javaslaton s 
ezt maga az igazságügyminiszter sem ta­
gadta, amikor ma egyenesen fölkérte a nála 
járt ujságiró-küldöttséget, hogy a javítás 
munkájában vegyen részt.

A sajtó alkotóelemeinek különfclesege 
szükségessé teszi, hogy minél szélesebb 
körű, minél több oldalú megvitatás tárgyá­
vá tétessék az a javaslat, amely a sajtóna 
megreformálását tűzi ki célul. Csak ha ez 
megtörténik, ha minden érdekelt fél hozzá­
szólt a kérdéshez, akkor tekinthet mindenki 
nyugodtan az uj sajtóreform elé.

A most lezajlott eseményekről a kö­
vetkező tudósítás számol be:

vasárnap délután három órára Buda 
Otthon körbe távirattal hívta meg az igazga­
tóság tagjait.

Az igazgatósági ülés határozati javasla­
tot fogadott el, amelyben kimondja, hogy a 
sajtójog reformját föltétlenül szükségesnek 
tartja, a sajtó kinövéseit azonban az igazság­
ügyminiszter javaslata teljesen megszüntetni 
nem fogja. A szövetség föntartja régi állás­
pontját, hogy a hirlapirás erkölcsi színvonalá­
nak emelése a sajtó munkásainak sajtókama­
rákba való tömörítése által érhető el. A sajtó­
nak főbaja, hogy az időszaki lapok mód fölött 
leszaporodtak, amivel szemben helyénvaló­
nak tartja a hirlpbiztositék fölemelését. —A 
sajtójog reformjában a helyreigazításról szó­
ló intézkedést helyesnek tartja, nem méltá­
nyos azonban, hogy a sajtójogi felelősség a 
helyreigazítás után is fennmaradjon. Kiemeli 
végül az igazgatóság, hogy ezt a törvényja­
vaslatot nem tekinti politikai pártok agítációs 
eszközének és olyan törvényalkotást kíván, 
amely a sajtó szabadságát, az újságírás füg­
getlenségét. erkölcsi súlyát és tekintélyét, a 
közrendet és közerkölcsiséget egyaránt meg­
védi és biztosítja. i

A határozati javaslat elfogadása után 
IPulócz László indítványára elítélte a szerve-j 
zet azt a sajtótámadást, amellyel a Népszava 

\ Rákosi Jenőt szakadatlanul inzultálja és Rá-] 
kosi Jenőt nagyrabecsüléséről és szerctetéröl

küdtszéki és a sajtó-javaslat ellen. Vázsonyi 
bejelentette, hogy a szellemi munkások 
Európa népeihez, a jogászi, irodalmi és a par­
lamenti testületekhez és az egész miiveit vi­
lág sajtójához fordulnak védelemért. Végül a 
következő határozatot hozták:

Budapest népe tűrhetetlenül ragaszkodik 
a szabad sajtóhoz, melynek bírája csak sza­
bad eskiidtség lehet. Fölháborodásának egész 
erejével tiltakozik tehát a kormány _ két jog­
fosztó javaslata ellen, mely statáriális gyor­
sasággal akar végezni az esküdtszékkel és a 
sajtószabadsággal. Védelmezve a sajtót, a nép 
csak önmagát védelmezi, mert az önkény túl­
kapásai ellen csak a szabad sajtóban talál 
végső menedéket, védelmezvén az esküdtszék 
függetlenségét, nemcsak önmagát, polgári ön­
érzetét óvja meg, de eleven bástyája akar 
lenni a sajtó minden ellenségével szemben. A 
népgyülés szeretettel üdvözli a Budapesti 
Ügyvédi Kamarát és a Budapesti Hírlapíró 
Egyesületeket a közszabadságért vívott küz­
delemben. Budapest népe, mely sürgősen kö­
veteli a két veszedelmes javaslat félretételét, 
készen áll, hogy a szabad sajtó és szabad es­
küdtszék védelmében a végletekig kimentse 

1 a törvényes ellentállás eszközeit.

Ä kórház ügyei

A budapesti ügyvédi kamara tiltakozása.
A Budapesti Ügyvédi Kamara vasarnap 

rendkívüli közgyűlésen foglalkozott a- - 
kiidtszék és a sajtó reformjával B run Ig­
nác elnöklésével. , .

B a r a c s Marcell, majd V a z s o n i v il- 
mos beszélt, akinek határozati javaslatai egy 
hanguan elfogadta a közgyűlés. A határozat 
végső passzusa igy szól: ,,A kamara, habar az 
igazságügyminiszter ur által meg nem kei - 
deztetett, lelkiismeretének és jogászi meg­
győződésének parancsát követi, midőn e köz- 
veszélyes és jogásziatlan, tehát^ gyökérében 
elhibázott javaslat rohamos letárgyalasa el­
len tiltakozik és indokoltan felír «z igaz­
ságügyminiszter úrhoz és a képyiselohaz.ioz, 
sürgetvén e közveszély elhárítását, s köve­
telvén a javaslat napirendről való levetelet .

A vidéki újságírók.
Jenő igazságügyminiszter aBalogh Jenő igazságügyminiszter a Vi­

déki Hírlapírók Országos Szövetséget is föl­
szólította, hogy a sajtóról szóló törvényjavas­
latról véleményt nyilvánítson. Szavay Gyula, 
a szövetség elnöke e fölszólitás értelmében

Az újságírók az igazságügyminiszternél.
A Budapesti Újságírók Egyesületének kül­

döttsége ma délben nyújtotta át Márkus Mik­
sa elnök vezetésével Balogh Jenő igazsag- 
ügyminiszternek az egyesület közgyűlésének 
határozatát. A miniszter átvette az claboratu- 
mot és kérte a megjelenteket, hogy néhány 
szakférfiúval együt, akiket szintén ez időre 
hivott magához, vegyenek részt a javaslat 
megvitatásában. Ezután a miniszter és Va­
dász Lipót államtitkár részvételével ankét in­
dult meg, amelyen a javaslatot pontról-pont- 
ra megvitatás alá vették.

Később az Otthon Kör sajtóküldöttsege 
jelent meg, amelynek részéről Kóbor 1 am ás 
fejtette ki a Kör álláspontját. Kijelentette, 
hogy a javaslatot a sajtószabadságra nezve 
veszedelemnek látja. Az igazságügy miniszter 
azt válaszolta, hogy mindig hive volt a sajtó­
szabadságnak. A javaslatot azért nem tár­
gyalták előzetesen az ankéten, mert a jelen­
legi zavaros politikai viszonyokat nem ha­
totta arra alkalmasnak. Azt szeretné, ha az 
Otthon is résztvenne most a javítás munka­
iában A megjelentek azt felelték, hogy nekik 
meg kell maradniok az Otthon Kör határoza­
ta mellett, a miniszter kérését azonban a Kor 
egyeteme előtt tolmácsolják.

Népgyülés a fővárosban.
A főváros polgársága vasárnap délután 

három órakor a Vigadóban népgyiiiést tar­
tott mintegy háromezer ember részvételével. 
Brődy Ernő képviselő nyitotta meg a gyű­
lést, amelynek elnökévé Székely Ferenc volt 
igazságügyminisztert választották meg.

Székely Ferenc elnöki beszédében azt 
fcitegette. hogy utódának törvényjavaslatai 
nem keltenek benne megnyugvást, a polgár­
ságnak meg kell állítani a kormányt azon az 
utón, amelyen halad.

Visontai Soma, Karolyi Mihály gróf, Re­
st' Zoltán, Zboray Miklós Km/h Zisgmond. 
fíaracs Marcel, Szatmári Mór, Glücklich Vil­
ma és Vázsonyi Vilmos szólalt még föl az es-

(Elismerés Kcnézy 
gató üdvözlése

tanárnak. — Az uj igaz- 
A nyomorult sebészeti 

ideiglenes osztályorvosok.)osztály. — Az
A kórházi bizottság ma délután tartotta 

meg ülését, amelyen Fráter Imre dr., az uj 
kórházi igazgató-főorvos először jelent meg.
A bizottság örömmel fogadta s a polgármes­
ter meleg szavakkal üdvözölte. Az ülésről 
részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak az ülésen Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt Fráter lnne dr. 
igazgató-főorvos, J óth Emil dr. tanácsnok, 
Wisky Sándor kórházi gondnok, Tüdős,Kál­
mán dr. főorvos, Csikós Sándor dr., Qaspar 
Géza dr., Hutirav József dr., Gálbory Sámuel 
dr., Legányi Gyula dr., Szenes Zsigmond dr.. 
Zöld József jegyző.

Az iiléS megnyitása után Kovács József 
polgármester megemlékezett a kórháznál be­
állott személyi változásokról. Ujfalussy József 
dr. eltávozása után Kenézy Gyula dr; udvari 
tanácsos vette át a vezetést. Két célja^ volt 
Kenézy Gyulának: egyik, hogy a kórháznál 
hiányzott egyetértést visszaállítsa, a másik, 
hogy a kórház jövendő sorsát kapcsolatba 
hozza az egyetemi kórházzal. Azt hiszi, si­
került ezt neki elérnie, ezért működéséért 
jegyzőkönyvi köszönetét mondjanak. Indít­
ványozza még, hogy Horváth Károly dr. fő­
orvosnak hosszú működése után történt nyug­
díjba vonulása alkalmából szintén elismerést 
szavazzon a közgyűlés. Végül melegen üdvö­
zölte Fráter Imre dr. igazgató-főorvost, aki­
nek működéséhez nagy reményeket fűz.

A bizottság elfogadta az indítványokat es 
az uj igazgató-főorvost üdvözölte.

P on gór János debreceni lakos, akinek 
nagyszülei egy darab ondodi bildet hagytak 
a debreceni kórház utóöröklési jogával meg­
terhelve. azt kérte, hogy — miután ó életerős 
fiatalember s igy az utóöröklés joga életbe 
léphessen — mondjon le a kórház az uto- 
öröklés jogáról, amely esetben 500 koronát 
ad a kórház céljaira. A bizottság a fololva-
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sott jogi vélemény alapján kimondta, hogy a 
kérést teljesiti.

Ezek után adminisztratív kérdéseket tár­
gyalt a bizottság. Ennek során az igazgato- 
főorvos és az osztályvezető főorvoson nyilat­
kozatot tettek a kórház fölszereléseiről. — E 
nyilatkozatok szerint a kórház fölszerelése 
különösen a sebészeten nyomorúságos, mo­
dern vizsgáló-gépei, Röntgen-gép egyáltalán 
nincsenek. Előfordult az is kellő tiszta fehér­
nemű hiányában, hogy egy-egy itjonmn föl­
vett beteget olyan fehérneműre kellett fek­
tetni, amelyről alig valamivel előbb egy másik 
beteget bocsátottak el. f

Az egyik miniszteri leirat kapcsán Práter 
Imre dr. igazgató-főorvos köszönetét mondott 
az üdvözlésért és kijelentette, hogy a legtel­
jesebb egyetértés uralkodik a kórház orvosi 
karában s ő együttesen kartársaival azon 
munkálkodik, hogy a kórház szegényes föl­
szerelése által nyújtott lehetőség szerint is a 
legeredményesebben működhessék.

Előterjesztette ezután Fráter Imre dr. 
igazgató a kórház vezetésére és az ügyosztá­
lyok ellátására vonatkozó javaslatát, amely 
szerint ideiglenes minőségben az egyes osz­
tályokat ellátják Szenes Zsigmond dr., Gál- 
borv Sámuel dr., Horváth Arthur dr. és Huti- 
ray József dr., akik ezért tiszteletdijat kapnak.

Az egyes, kisebb igazgatósági ügyek el­
intézése után az ülés véget ért.

Beöthy Zsolt
három magyar lángelméről

Előadás a Szabad Egyetemen
Méltó érdeklődés várta B e ö t h y Zsolt 

szabad egyetemi előadásait és ezek az elő­
adások, amelyeket szombaton délután és va­
sárnap délelőtt tartott a nagy tudós, teljesen 
kielégítették a fölkeltett érdeklődést. Három 
magyar lángelméről beszélt Beöthy: Zrí­
nyiről, Széchenyiről és Petőfi­
ről. Nagy művészettel jellemezte mind a 
hármat, de különösen éles elmével kutatta ez 
annyira eltérő szellemóriásokban a lángelme 
bélyegző sajátságait.

Érdekes volt hallani, hogy mint találta 
meg mind a háromban az uj igazság kifeje­
zését, a legmagasabb szempontból néző, át­
hidaló képességet a magukra és a nemzetre 
vonatkozó jós tehetséget.

Zrínyit úgy tüntette föl, mint aki elő­
ször hangoztatta és életével példázta is, hogy 
az ellentétes ideálokat, a párt és felekezeti 
eltérő ideálokat össze kell olvasztani a haza 
szolgálatának, a nemzet felszabadításának 
egységesítő eszméjében.

Széchenyi azt az uj gondolatot hirdette 
prófétai erővel és valósította meg apostoli 
buzgósággal, hogy az általános emberi ha­
ladásnak és a magyar nemzeti sajátos fejlő­
désnek válhatatlan kapcsolatban kell lenni 
egymással.

Petőfi költői pályája azt az uj igazságot 
tünteti föl, hogy minden tárgy, a nagy világ­
nak és az egyénnek, a makro- és mikrokoz- 
mosnak minden jelensége költői tárggyá dol­
gozható, költészetté válhatik a hivatott mű­
vész kezében. Beöthy szelleme, ékesszólása 
különösen a második előadás alkalmával ra­
gyogott, amikor néha mély gondolataival 
megdöbbentette, másszor szónoki lendületé­
vel magával ragadta a közönséget.

A közönség az előadások alatt, a Nép­
szerű főiskolai tanfolyam vezetői pedig azo­
kon kivid folyton ünnepelték Beöthyt, a nagy 
tudóst, a ragyogó szónokot.

Kirabolták 
Rotschild sógornőjét
A tettest Debreczenben is keresik

Eddig még minden részletében titokza­
tos rablás történt csütörtök éjjel a Budapest- 
nagyváradi gyorsvonat egy elsőosztaiyu ku­
péidban. A kocsiban Wertheimstein Sarolta, 
Roschild Charles báró sógornője utazott Nagy 
váradra haza. Budapesten a nyugati Pajya~ 
ndváron szállott vonatra az úrnő. Meg Ráko­
son megkérte a kalauzt, hogy csukja be a Ko­
csi ajtaját, mert aludni akar. Az egész kocsi­
ban tehát csak Wertheimstein Sarolta uta­
zott, más elsőosztályu utazó nem volt. A ka­
lauz a kupé mind a négy ajtaját bezárta.

Wertheimstein Sarolta nem tudott alud­
ni, egész Püspökladányig olvasott, illetve 
akart olvasni, de saját előadása szerint nem 
tudott. Türelmetlen volt és éppen ezért csak 
Ladány előtt egy pár perccel aludt el.

A kalauz, utasításra, Püspökiben keltet­
te fel Wertheimstein Saroltát, akinek első pil­
lantása a szemben le-vő díványra esett.

—■ Szent isten, a kézitáskám 1 — Mikor 
elaludtam, itt volt, ezen az ülésen, — kiáltotta 
megrémülve.

Tényleg, a kalauz is látta, mert abból 
vette ki Rákoson a jegyet és adta át. A kézi­
táska tehát eltűnt. A kalauz és Wertheimstein 
Sarolta nyomban végig járták a kocsikat, 
azonban csak békésen alvó utasokat találtak 
A sárga táskát, vagy hozzá hasonlót, nem.

Nagyváradon a vonat megérkezése 
után azonnal a rendőrségre hajtatott Wer­
theimstein Sarolta és feljelentést tett ismeret­
len tettes ellen. A rendőrség megindította a 
nyomozást és mindenekelőtt azt állapította 
meg, hogy az eltűnt táskában milyen tárgyak 
voltak. Az e végből felvett lajstrom szerint 
elveszett egy téglaalaku ezüst bélyegző, ame­
lyen S. M. R. Rotschild monogram és a követ­
kező fölirás olvasható angolul: „a londoni 
angol állami ezüstfinomitó gyár emléke Wer­
theimstein Saroltának“. Az ezüstdarab körül­
belül 250 grammot nyom és egyetlen tárgy a 
világon, amelyen a fenti Rotschild jelzés van. 
Eltűnt továbbá egy nagyértékü ezüst lánc. A 
lánc kigyófonásu és azért nagybecsű, ^ mert 
egy darabból készült, a végén egy női óra és 
egy négyievelü lóhere függ. Egy oxidált ezüst 
férfi öngyújtó, sárga és kékszinü kanóccá 
ugyancsak négyievelü lóhere diszitéssel. Egy 
ezüst, belül arannyal kivert női bonbonnier, a 
melyen nefelejts csokrok diszlenek. A felso­
rolt ékszereken kiviil, amely meghaladja 
4000 koronát, elveszett még több kék-fehér 
megcímzett borítékba zárt készpénz is 4000 
korona értékben. Ugyancsak az elrabolt kézi­
táskában volt a kastély kulcsa, a szekrények 
angol Wertheim-kulcsai, pénztárcája az utó' 
só fillérig.

A nyomozás szerint a rablás Püspökla­
dány és Nagyvárad között történhetett, Wer­
theimstein Sarolta olyan mélyen aludt, hogy 
nem vette észre, amint a fülke ajtaját kinyit­
ja valaki és azután ccöndben átnyúlt a másik 
ülésre, amelyen egy bőrönd és a sárga kézi­
táska volt. A tettesnek tudomása lehetett, 
hogy a sárga táskában nagy értéket képvise­
lő ékszerdoboz és sok készpénz van. — A lila 

1 ékszerdoboz nem hevert szabadon, hanem be 
1 volt zárva a kis táskába, tehát még Budapes- 
I ten megfigyelhette a tolvaj, hogy Wertheim- 
I stein Sarolta ékszert és készpénzt visz ma- 
! gával.
j Tegnap este jelentést kapott a nagyvára- 
; di rendőrség, hogy Szolnok és Kisújszállás 
között a pályatesten megtalálták az ellopott 

I kézitáskát üresen, A tolvaj, ugylátszik. kidob­
ta a vonatból és a lopott ékszereket és pénzt 
a zsebében vitte magával tovább.

Fontos az ügyben Horváth Mihály ko­
lozsvári vasúti kalauz előadása is, aki szerint 
az illető kocsiba Budapesten felszállott egy 45 
év körüli ur, aki a 72. számú szövetkezeti 
jeggyel utazott állítólag Debrecenbe. Az is­
meretlen feltűnést keltő módon viselkedett, a

mennyiben útközben mindig egy-egy fülkével 
közelebb húzódott ahoz, melyben Wertheim 
stein Sarolta aludt.

Claparéde Sándor meghalt
A magyarbarát francia

A magyar kálvinista körök jól ismerték 
C 1 a p a r é d e Sándor nevét, aki mint kiváló 
tudós a külföldön egyik legnagyobb barátin 
volt a magyarságnak. írásban, szóval, tettel 
harcolt minden olyan gondolatáért, amellyel 
a magyarságnak hasznára lehetett. Mint erős 
kálvinista ember a magyar protestáns ifjak­
nak, de minden magyarnak, különösen a 
Svájba, Oenfbe kerülő magyaroknak protek- 
tora volt, akik minden dolgukban készséges, 
szerető és jóakaró barátra találtak.

Haláláról a következőket jelenti fővárosi 
tudósítónk:

Claparéde Sándor svájci tudós, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia kültagja, a 
(jeniben élő magyarok protektora, a magyar 
nemzet, s különösen a magyar ifjúság lelkes 
barátja, november 1-én, szombaton este hir­
telen elhunyt. Claparéde Sándor felesége ma­
gyar nő volt, aki a múlt év augusztusában 
halt meg Budapesten. Az ő révén szeretett 
meg bennünket s lett hűséges barátunkká. 
Most is tartózkodott nálunk, hogy résztve- 
gven a protestáns keresztyén ifjúsági egyesi! 
letek nemzeti gyűlésén, amelyen előadást is 
tartott. Halála előkelő svájci és hazai rokon­
ságán kiviil mély gyászba borította a pro­
testáns köröket. Temetése szerdán délután 
három órakor lesz a farkasréti temető halot- 
asházából.

Halála a debreceni református köröket 
is mély gyászba borította. Claparéde Sándor 
sokszor járt Debrecenben is tanulmányúton 
és nagyobb egyházi események alkalmával. 
Itt volt a presbiteriánus világszövetség gyű­
lésén is és mindenkor a legnagyobb szeretet­
tel emlékezett meg mindig a kálvinista Ro 
máról.

öngyilkos gazdálkodó
Gyógyíthatatlan betegsége ölte meg

Ma hajnalra virradóra egy gazdakörök­
ben általánosan isimert jómódú gazdálkodó 
vetett véget az életének öngyilkos módon.

Szotnoki Lajos jómódú gazdálkodónak a 
Teleky-utca 14. szám alatt van a háza. Itt 
éldegélt magános özvegységében a 68 eszten­
dős öreg ember, mióta — pár esztendeje — 
elhalt a felesége. Családja nem volt, egyedül 
élt, csupán egy házvezetőnőt tartott Szabó 
Jánosné személyében.

Az utóbbi években Szolnoki állandóan 
betegeskedett. Kezeltette magát az orvosok­
kal, de segíteni nem igen lehetett az öreg em­
beren. Elkeseredetten gyakorta panaszkodott 
s el-elemlegette, hogy nem bírja sokáig igY> 
s előbb-utóbb Öngyilkos lesz. Az utóbbi he­
tekben súlyosabban vette elő a betegsége, 
úgy, hogy éjszaka is mellette volt hol a ház­
vezetőnője, íiol pedig ennek tizenkét eszten­
dős Lajos nevii fia.

Vasárnap este Szabóné és fia korábban 
feküdtek le, Szolnoki még fönnmaradt. Holmi 
régebbi iratokat szedegetett elő, azokat olvas­
ta és selejtezte ki. Majd levelet irt, amelynek 
elvégzése után maga is lefeküdt. Úgy hajnali 
fél négy óra tájban egy hangos revolverdár- 
rcnés zajára riadt föl Szabóné. Rosszat sej­
tett, nagy gyorsan világot gyújtott s rémül­
ten vette észre, hogy gazdája átlőtt koponyá­
val, mozdulatlanul fekszik a szoba padlóján.

Szabóné segíteni próbált, azt hívén, hogy 
Szolnoki még él, de ez akkorra már kiszen­
vedett. A gyilkos golyó egy perc alatt vég­
zett a beteges öreg emberrel. Rendőrért ro­
hantak, telefonáltak a mentőkért és a közpon­
ti ügyeletnek, amelynek részéről Bagdy Li­
nos gyakornok és Vargha Emil dr. kerületi 
főorvos szállottak ki a helyszínére, re mar 
csak a beállott halált lehetett konstatálni.

•.■**• $• # ; *• ‘ v • y •••• * ' - ..
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A rendőrség lefoglalta az öngyilkosságra 
szolgáló fegyvert, egy uj 9 milliméteres re­
volvert s a hulla zsebében talált iratokat, va­
lamint az este általa megszövegezett levelet, 
amelyet a tőle -külön élő leányának, Rózsa 
istvánnénak címezett.

A házbeliek vallomása s a leányának irt 
levél sorai szerint gyógyíthatatlan betegsége 
kergette a halálba. Eltemetésére a rendőrség 
megadta az engedélyt.

Ä reáliskola 
egyenjogúsítása

Mióta Jankovich Béla dr. vallás- és köz 
oktatásügyi miniszter egy merész elhatáro 
zással beledobta a közvéleménybe a középis­
kola reformiának már nagyon is időszerű esz­
méjét, hivatottak és hívatlanok országszerte 
foglalkoznak a kérdéssel. Aki valaha járt kö­
zépiskolába, az már feljogosítottnak érzi ma­
gát arra, hogy a középiskola ügyébe bele­
szóljon s ki mennél kevesebbet járt iskolába, 
annál több követ szór közoktatásunknak erre 
az épen nem tökéletes szervére: a középisko­
lára. Számos uj gondolat, eszme merült fel 
és a sok között nem egy, amely megfonto­
lást, méltánylást érdemel. Cikkeket Írnak, 
élőszóban megvitatják, mozgalmat indítanak 
c kérdés érdekében; ez a szokatlanul nagy 
érdeklődés ékesen szól amellett, hogy már 
ideje volt, hogy hozzányúljanak ehez a ké­
nyes kérdéshez és kívánatos, hogy az eszme, 
a reform ne fulladjon a szavak árjába, hanem 
mihamarabb a legüdvösebb formában testet 
öltsön.

Néhány héttel ezelőtt Székesfehérvár kö­
zönsége a székesfehérvári törvényszék elnö­
kének vezetésével mozgalmat indított abban 
az irányban, hogy a reáliskolai tanulók saját 
intézetükben tehessenek a latinból érettségi 
vizsgálatot. Ennek eredménye az lett, hogy 
egy küldöttség járt is az ügy érdekében a 
közoktatásügyi miniszternél. Ez mindeneset­
re üdvös reform volna, de még mindig nem 
segítene a reáliskolák mellőzöttségén a gim­
náziumokkal szemben. Közismert tény, hogy 
a reáliskola mostoha gyermeke közoktatá­
sunknak. Fiatal, mintegy félszázados intéz­
mény, de mindig olyan elbánásban részesül, 
mintha nem teljesítette volna a hozzáfűzött 
reményeket. Fejlődése elé is mintha mester­
ségesen gördítenének akadályokat. Míg a 
közoktatásügyi minisztérium gyakori kijelen­
tései ellenére egyre létesít gimnáziumokat, 
reáliskolát hosszú idő óta csaK az elmúlt is­
kolai évben nyitott meg egy újat: a szombat- 
helyit, valóságos szenzációjaként a magyar

a folyó hó 15-én Budapesten tartandó tanár- 
congresszus alkalmából meglieszélésre hívja 
őket a reáliskolának teljes egyenjogúsítása 
tárgyában. A reáliskola egyenjogúsítása min­
denesetre üdvös eredményeket hozna létre. A 
fejlődésnek lehetőségét, valósággal uj életet le­
hetne ebbe a mellőzött, jóllehet a mindennapi 
élet követelményeit a gimnáziumnál sokkal 
jobban szem előtt tartó intézménybe: a reál­
iskolába. Azzal pedig, hogy az egyenjogúsí­
tás esetén a közönség is párfogásába venné a 
reáliskolát, a gimnáziumok és általában a 
magyar középiskola egy súlyos és a tanítást 
megbénító baján segítene: a tultömöttségen. 
Az eddig kevésbbé látogatott reáliskolák több 
tanulót vonzanának magukhoz s Így a tanu­
lók létszáma nivellálódnék, egyenletesen osz- 
lanék meg az országnak akkor már egyen­
lően képesítő középiskoláiban.

fír. Vág Sándor.
A debreceni főreáliskola tanári karának 

felszólító körlevelét különben itt közöljük:
Felhívás

a hazai reáliskolák tanári testületéihez. 
Tisztelt Kartársa'k!

A temetők napja
Jeltelen és elfeledett sírok
A nap, mint óriási kigyullah léggömb, 

szemlátomást ereszkedett lefelé. Lángcsóvái 
szálldostak a levegőben, megpihentek a sír­
köveken, ahol nyomukban csudálatos, túlvi­
lág! fényű tüzek gyulladtak ki. A kövek, mint 
élő fáklyák lángoltak a sirhalmok fejénél :^a 
halál nyugalmának nagyszerű örömtüzei. És 
emberekkel teli a temető, amelyet virág-, 
díszbe borított az esztendőnként szokásos 
halottak napi kegyelet.

Emlékszem: gyermekkoromban érthetet 
lennek tűnt előttem, amiért az emberek egy 
esendőben egyszer szomorúan, borongó 
szemmel köszöntik egymást, később aztán 
megtudtam, hogy az emberek azért szomo­
rúak, mert egy nagy-nagy csöndes kertbe 
mennek és én csak titokban, félve mertem 
befelé nézni a kisvárosi csöndes kert kitárt
kapuján és alacsony falán át az alkonyati 

Régi sérelme a magyar reáliskolának, ködben megcsillanó lámpák, viaszgyertyák 
hogy mint újabb intézmény, több tekintetben Us olajmécsek misztikus lángjában. És mesz- 
mögötte van idősebb testvérének, a girnná- le üzött el onnan a fejém szálló, fojtott
ziumnak. zokogás . . . Mikor már tágultabb látókörré

1. Érettségit tett reáliskolái tanuló nemf'UIVU-SUvi ’ , . ,, .
tehet a latin nyelvből a saját intézetében sa- izmosodott a felfogásom, megtudtam, gy 
ját — kellő képesítésű — tanárai előtt pótló az a nagy-nagy csöndes kert a temető, ahova 
érettségit: a gimnáziumban is még külön fo- az emberek pihenni térnek meg egy nehéz 
lyamodnia kell a neki intézményesen hizto- Ls küzdelmes élet után, s az ittmaradottak 
sitott jogokért. A rendkívüli terminus költ- ;lyenkor szomorú ősszel felkeresik a han-

me^vá- -oka, is .eröják a tayde, «WL D= ami- 
lasztásában a reáliskolai tanuló meg van szó- kor kiléptem az eleibe es láttám, eieztem azt 
ritva, holott a végzett gimnázista előzetes a kemény, véres tusát, amelybe ezren és 

francia nyelvi és ábrázoló geometriai tanul- ezren pusztulnak bele, önkéntelenül is vilá- 
mány nélkül bátran választhatja ezt a két g0SS&gba emelkedett előttem az a kérdés: 
szakot is. , hogyha az emberek egymás torkába fojtják a
tanárak'képesítésed S«a 5SÄ-csak számitó visszMojtása az indu- 
tanulóK munkája és a tanulmányok időtarta- lataiknak. Hisz, ha kiérnek a temető kapuján, 
ma is ugyanaz, a jelzett megszorításokban nem kiséri őket a halottak szelleme, ahol ha- 
csakis elavult és ma már sem,mikép nem iga-1 rangzugásban, emberszázak távoli lármájá-
zolható különbségtételt kell látnunk. ban és zsibongásában fölcsendül az élet vé-tanárokkal szemben bizalmatlanságot, ? 1 és kegyetlen himnusza, s ahol a néma,
uniókkal szemben jogcsorbitast es anyag, hat- ■ ^ berek szeretetre kinyílt
ranvt jelent. I . . ... .... ...

Pedig a tapasztalat bőven igazolta mar kezet ismét okoibe szorítja . . . 
azt, hogy a reáliskolát végzettek pályájukon És tegnap, hogy végig jártam az öreg 
épugy megállják helyüket, mint gimnázista Debrecen öregebb temetőit, olyan keserű- 
társaik. ... séggel, de olyan igazsággal gondoltam végig

E sérelmek gyökeres orvoslását a közép- Llindezeket ... A sirdombokon világolt az
rnhüszteEj3rendelet iT'küátásba helyezi. — Mi emlékezés lángja az utakat ellepte a nép, 
azonban a nagy reformtól függetlenül és rö- mindenüvé jutott belőlük, csak oda nem, ahol

.......... videbb idő alatt is megoldhatónak véljük a azok alusszák örökálmaikat, akiknek talán a
közéletnek" Nem’csoda, ha ennek követkézé- kérdést a reáliskola teljes egyenjogúsításával, legtöbbet köszönünk. Egy egész sereg sir- 
se képen k közönség is bizalmatlan a reál- E célra az összes hazai reáliskolák egyut-n^ _ szétsz6rva a debreceni temetőkben
................................. ....... " tes mozgalmára van szükség _ maradt árván, koszorutlan, virágtalan.

Kpríiik" ennélfogva a tisztelt társtestule- ... ... .
teket szíveskedjenek a kérdést megvitatni és Hogy csak egyiket-másikat említsük is 
bennünket értesíteni arról, hogy ilyen moz- meg: Ki látogatta meg a Csokonay sírját, 
galmat szükségesnek tartanak-e és hogy óhaj-Uj a Diószegiét, Fazekasét? És — a szinház- 
tanak-e ebben kiküldött utján résztvenni Ha Ln olcsó félhelyárakkal egy huszadrangú, 
igen, akkor a nowmber lS-iki tanán kon-Ljtvány operettet játszottak a színészek
és^órábaiJ1 értekezletet 'tartunk aTeendő lépé- üres nézőtér előtt. Talán érdemesebb lett 
sek megbeszélése végett. Tenári testületünk volna inkább a temetőkbe kerülni el, ahol 
kiküldendő tagja vállalkozik a kérdés ismer- egy elsőrendű másvilági színtársulat kerülne

iskolával szemben. A nagyközönség ezen bi­
zalmatlanságának egy másik, sokkal súlyo­
sabb oka van: a reáliskolai érettségi bizo­
nyítvány kisebb jogosítása. Mig a gimnáziu­
mi érettségi bizonyítvány a tudományegye­
tem és a műegyetem bármely fakultására ké­
pesít, a reáliskolában érettségizett ifjak a tu­
dományegyetem hittudományi, jogi és orvo­
si fakultásától teljesen el vannak zarva tha­
csak valamely gimnáziumban kiegészítő érett­
ségi vizsgálatot nem tesznek), a bölcsészeti 
fakultásnak is csak matematikai és ^ termé­
szettudományi osztályára léphetnek és ter­
mészetesen a műegyetemre, mely utóbbinak 
a reáliskola mintegy előkészítő iskolájául tű­
nik fel. Ennek az anomáliának a megszünte­
tésére irányul az a mozgalom, melyet a hely­
beli reáliskola tanári kara dr. Kardos Albert 
igazgatóval az élén indít. Egyelőre körlevelet 
intéz a reáliskolák tanári Karaihoz, melyben

hótetésére.
A nyilatkozatokat november

kérjük. , , , .
Debrecen, 1913. november ho 1

A debreceni állami reáliskola tanári testületé

jegyző.

Vízvezetéki 
berendezéseket

ki az ott nyugovó színészekből. Hiszen itt 
alusszák az igazak álmát: Szákfi bácsi, Fol- 
tényi és Foltényiné, Haday Sándor és Sajó 
Bandi az országos hirü baritonisták, Arday 

,. Ida, Gulyás Miska, a hajdani „kórista-király“,
nevei) n , az öreg Blaha karnagy, Szabó Krisztina a

fír. Horvay Róbert, Dr. K^J^ert>\nNemzeti Színház“ művésznője, Bállá Etel,

a legjobb kivitelben, előnyös fizetési fel­
tételek mellett, jótállással készít az

. . . . . . . . . tlíLUMT 1-1
PÉTERFIA-UTCA 46. SZÁM. ^

Dús választékú mintaraktár, terv, költségvetés
és mérnöki látogatás díjmentes. Telefon 10—62
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Boránd György és fia a nagy művész Gyula 
és egy egész sereg, akiknek sírjára ez idén 
sem jutott virág.

Színi láz
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

KEDD: A hajdúk hadnagya, operett 
Kálmán vendégfellépte. (C bérlet.)

A furfangos cigányok, 
meg az ujvárosiföldmives

Csalás a debrecz'eni nagyvásáron
Furfangos módon csaptak be a debreceni 

nyári nagy vásáron K at o n a József balmaz- 
,újvárosi földművest Nagy Pétéi, Nagy 

Gáthy Gyula és Makkos János cigányok, akik
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A Zilahy-pár Debreczenben
Az Apolló müvészestéi.

Ma este kezdte meg a Zilahy-pár ven 
dégszereplését az Apolló-szinházban, men­
nek tágas nézőtere zsúfolásig megtelt. Ls pe­
dig a legelőkelőbb theaterpare díszben meg­
jelent közönséggel.

Z i 1 a h y n é S. Vilma hatalmas, fölény es 
művészete volt a legfőbb vonzerő, aki is a 
„Népopera“ sláger operettjéből a „Ka.o. 
dologból“ énekelte a legújabb énekszámokat, 
ezek közt a „Drága, drága dragnet .amely 
pompás Zerkovitz-dal először csendült lel az 
Apolló falai között, hogy itt is úgy meguó- 
ditsa a közönséget, mint mindenütt az ország­
ban. Ezenkívül több opera-áriát, mudalt stb. 
adott elő.

Z i 1 a h y Gyula a régi Zsiil lett újra. Az 
a nagy művész, aki volt a „Nemzeti Szinnaz- 
ban“. A „Royal“ fővárosi mulató pompás mii 
sorszámait adta elő, ezek között nagyon tet­
szett a számára irt Móricz-darab, melyet 
Zilahynéval együtt adtak elő. A beköszöntő 
beszéd — minden rekrimináció nélkül való -- 
nagyon tetszett.

Mellettük Márkus József fővárosi ka­
baré-énekes kupiéi is nagyon tetszettem.

Ma és holnap az előadások — tekintettel 
a hosszú műsorra, — pontban este fél 0 ura­
kor kezdődnek. Délutáni előadás nein -esz, 
mert a műsor nagyon kimerítené a közöl 
séget is, de még inkább a művészeké

Csak szerdán fog megtartatni a „gyer­
mek-előadás“, melyre jegyek már ma kap­
hatók.

Az esti előadásokon is tanácsos a jegye­
ket előre lefoglalni, mert a jobb ülőhelyek és 
páholyok nagyon keresettek.

A tegnapi est ovációi valósággal tünte­
tés számba mentek a Zilahy-pár hatalmas 
művészete mellett.

* áthy Kálmán vendégjátékai. (A s z i n 
házi oda jelentése.) Ma, kedden,

országszerte lókupeckedéssel foglalkoztak, 
de úgy, hogy az pénzükbe ne igen kerüljön.

Katona József egy lovat szeretett vol­
na eladni a „agyvásáron de vevő nem igen 
akadt. Künn áldogált az eladok kozott egesz 
nap már el is unta a várakozást,_ amikor 
odavetődött úgy alkonyattájban a három ci-
gail>' Gebe ez a ló, apám, — mondta az 
egyik. — Nőm sokat ér biz' ez — mondta
a "'"Körülnézegették, leócsárolták és a vé­
gén megalkudtak 200 koronába.

- Sok piz ez nagyon, — mondotta Nagy 
Pé^er, — megaztán pókos is ez a gebe, nem­
igen bírja meg a szekeret.

Katona uramban fölfortyant a harag. 
— Amán nem igaz. Repül ez mint a tál­

tos. Emberséges ember vagyok, hát próbál­
ják ki elébb. , . , n .

Csak ezt várta a három cigány. Befog­
ták a lovat, ráültek a szekérre s Makkos 
odacserditett egyet. A ló neki vágott az al­
konyainak sebes iramban. Elnyelte a por, a 
vásár zajgása, meg a cigány-furtang.

A becsapott földmives följelentette a tol­
vaj cigányokat, akik ellen megindult az or­
szágos nyomozás. Elfogni azonban nem si­
került őket, inig most az aradi csendorség

méltóságáról történt „lemondását ...Újabb hu­
szonnégy óra múltán pedig megjött IVlaria- 
‘ Griinből Latkóczy I mre ongyilkossaganak

C"Szomoru szolgálatainak jutalmaként Kor- 
bulv Dezső végre hozzájutott a patikajoghoz. 
Előbb Pozsonyban nyitott gyógyszertart, 
majd két év múlva Győrbe költözött s ott 
volt a legutóbbi időkig. Nemrégiben azonban 
az elmebaj tünetei jelentkeztek rajta, bele- 
sége, aki özvegy Fényes Mártonná budapesti 
mozgóíénykép-mutatványos leánya, kényte- 
en volt most a szerencsétlent tébolydába 

szállíttatni. A Judas-patika nem sokáig tette 
boldoggá a szerencsétlen- embert.______

|i 4-én lép fel először a debreceni színpadon 
Gáthy Kálmán. A kiváló baritonista, „A haj­
dúk hadnagya“ címszerepét kreálja. Az elő­
adás C) bérletben megy, a darab többi fő­
szerepeit Borbély Lili, Nagy Aranka, Mucsi 
Anna, Kassay, Oláh, Rónai, stb. játszak. A 
vendégművész holnap, szerdán „A mada­
rász“ operettben játszik, melyben a címsze­
repet alakítja.

Opera-előadás staggione-rendszer alap­
ján. A temesvári színház jövendő igazgatója, 
Komjáthy János a temesvári operaelőadáso­
kat, amelyeket Krecsányi eredményes módon 
kultivált. staggione-rendszerrel akarja meg­
oldani, még pedig oly módon, hogy Szendrey 
Mihály aradi és Almásy Endre szegedi direk­
torral tartana fenn egy opera-együttest. Kü­
lönben Komjáthy szeretne az opera-előadá­
sok kötelezettségétől megszabadulni és rajta 
van, hogy a város tanácsa engedje el az ope­
rákat.

* A „Diákhercgenö“. (A s z i n h á z ii r o 
d a jelenté s e.) Erősen folynak a próbák 
a legközelebb szinrekeriilö operett-újdonság­
ból, a „Diákhercegnő“-böl, melyet az igaz­
gatóság legközelebbi operett-premiernek 
szánt, A kiváló müvet, melyet nagy sikerrel 
adtak elő a fővárosban is, a legjobb liirek 
előzik meg. Kliinös tetszésre számíthat a rend 
kiviil hájas, poétikus szöveg és a szebbnél- 
szebb melódiákból álló zenéje ennek az iga­
zán „fehér“-operettnek, mely a szezon kima­
gasló művészi eseményének Ígérkezik.

HÍREK
•

— Tisza István gróf diszpolgársága. —
Megemlékeztünk már arról, -hogy a küldött­
ség e hó 8-án szombaton viszi föl Tisza Ist­
ván grófnak a diszpolgárságáról szóló mű­
vészi szép díszoklevelet. A küldöttséget Ti­
sza István gróf szombaton délután fel kettő­
kor fogadja a képviselőházban. A küldöttség­
ben való részvételre s egyéb kérdésekre vo­
natkozóan bővebb fölvilágositások Rasó Ist­
ván főispáni titkárnál kaphatók.

— Kérelem a nemes város közönsé­
géhez. ősi kollégiumunk nevében es az igaz­
gatóság megbízásából növendékeink a fo yo 
november hó 5. és következő napjain ha­
gyományos gyakorlat szerint — városunk 
minden rangú és rendű igen tisztelt lakosait 
fölkeresik házról-házra avégból, hogy sze­
retet adományokat kérjenek és gyűjtsenek 

.. . több százados múltú kollégiumunk anyagi fol-
.......  . .. ”,st'g 1 segélyezésére és azon nevelési, oktatási, mu-

táviratilag értesítette a debreceni km ügyész- j vejöd‘ési célok elérésének előmozdítására,
amelyeknek szünetlenül való szolgálatában 
ez a mi kollégiumunk sikeresen munkálkodott 
a múltban és buzgón működik a jelenben is. 
Teljes bizalommal kérjük annak okáért a ne­
mes város igen tisztelt közönségét, hogy ál­
dozatát e szent célra meghozni és a kollégium 
javára szánt adományokat — növendékeink 
könyvecskéibe beírva — nekik átadni szíves­
kedjenek. Debrecen 1913. nov. 3. A főiskolai 
igazgatóság.

_Az uj táblai tanácselnök. A hivatalos
lap legújabb száma közli, hogy a Gajzago 
Béla dr.-nak nagyváradi ítélőtáblái elnökké 
való kinevezésével megüresedett debrece 

I Ítélőtáblái tanácselnöki állásra a király Ba­
jor Kálmán dr. nagyváradi tablabirot nevezte 
ki. Az újonnan kinevezett tanácselnököt J - 
gász-körökben nagyképzettségü s liberális 
gondolkozást! bírónak ösmerik, aki Nagy­

ivárad társadalmi életében is elokeloen jelen­
tős szerepet vitt.

— Tisztiszemle. A tartalékos tisztek es 
hadapródok szokásős évi tisztiszemléje hol­
nap délelőtt megy végbe. Ebből az alkalom- 

! bój egy egész sereg vidéki és közelkörnyeki 
1 tartalékos tiszt érkezett Debrecenbe.

— Eljegyzés. Lindenfeld József debrece­
ni fuvarozási vállalkozó eljegyezte Leucht- 

j maiin Helént Margittáról. (Minden külön er- 
1 tesités helyett.)

Hitelesítő közgyűlés. Ma délelőtt hite­
lesítették a múlt héten tartott háromnapos 
közgyűlés jegyzőkönyvét.

debreceni ref.

séget, hogy ott végre hurokra kerültek.
Megvasalva ma hozták be őket Aradról 

az ügyészség fogházába. _____

A Latkóczy-eset 
koronatanúja

A Judás-patika 
tulajdonosa megőrült

Az utolsó tiz esztendő botránykróniká­
jának Iegszomorubb eseménye a Latkóczy-j 
eset meglehetős hírhedtséget szerzett Kor- j 
buly Dezső nevének. Gyógyszerészsegéd: 
volt akkoron s mint annyi más pályatársa, 
ű is éveken át hiába várt a proletárságot 

'megváltó patika-jogra. Sok mindent megkí­
sérelt, küzdött, könyökölt, hajszolta a pro­
tekciót, míg végre rájött a jogszerzés egyet­
len lehetőségére. Ekkor aztán, 1908. novem­
berén kihallgatásra jelentkezett Andrássy 
Gyula gróf akkori belügyminiszternél:

— Kegyelmes uram, — mondta — hat 
igaz, hogy a legérdemesebb sem kaphat kö­
zülünk patikajogot, ha csak módjában nin­
csen, hogy Latkóczy kegyelmes urnák negy­
venezer koronát adjon?

— Mit beszél? — riadt meg Andrássy. 
Állja, amit mondott? Tudja bizonyítani?

Km buly Dezső vállalkozott s ezzel be- j 
telt Latkóczy Imre sorsa. A belügyminisz-, 
tóriumban negyven megjelölt ezresbankót ad 
tak át Korbulynak, aki a pénzzel fölkeresi"
La-kóczyt. Kevéssel utóbb a detektívek hiány — A presbitérium ülése. A
talmiul megtalálták a pénzt a közigazgatási' egyház presbitériuma tegnap népes értekez- 
biróság másodelnökének, a király valóságos letet tartott, amelyen több az e hoban ta, 
belső titkos tanácsosának Íróasztalában. Más- tandó egyházkerület! közgyűlésre beter esz 
nap délelőtt Latkóczy Wekerle Sándor ak- tendő ügyet tárgyaltak le A Presbneriun 
kori miniszterelnök hívására megjelent a kép- illésén Kovács József polgármester 
viselőházban. A tanácskozás, amelyen We- gondnok elnökölt. Az egyhaztanacs tudom 
keidén és Latkóczyn kiviil Andrássy Gyula sül vette, hogy a legutóbbi ülésén elhataro- 
gróf belügyminiszter, Hadik János gróf ál- zott 80 ezer koronás jelzalogkolcson meg- 
lamtitkár és Boda Dezső főkapitány is részt szerzésére megtörténtek a szükséges m ez 
vettek, a helyes nyomra vezette az ujságiró- kedések s azt betáblazasra a legolcsob G ■ 
kai, akik addig a tapogatózó tájékozatlansá- lattevő, a Földhitel-intézet folyósítja. ^ íou 
gában — Szterénvi Józsefet vádolták meg apróbb tárgy került még megvitatás au - 
a szerb kormánnyal való paktálással. Estére egyház belsőbb ügyeit illetőleg. A presmm- 
minden részletében ismeretessé vált a bot- rium végül elhatározta, hogy az cgynazKv- 
rány s másnap reggel a hivatalos lap közölte riileti közgyűlés előtt még egy rendkivi 
Latkóczy fölmentését és a titkos tanácsosi ülést tart.
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— Bezerédj államtitkár meghalt. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti, hogy Bezerédj Viktor 
belügyi államtitkár vasárnap délelőtt ötven­
nyolc éves korában meghalt. Az elhunyt ál­
lamtitkár a politikai pályáról került a köz- 
igazgatás szolgálatába. Fiatal korában egyik 
veszprémmegyei kerületnek volt képviselője, 
majd a belügyminisztériumba kinevezték ta­
nácsosnak. Egy ideig mint helyettes inten­
dáns a Nemzeti Színház és az Operaház 
ügyeit is vezette. Már régóta betegeskedett, 
valami gyomorbaj kínozta. A nyár elején 
Karlsbádban hirtelen rosszul lett és attól 
kezdve úgyszólván napról-napra várták a 
halálát, amely vasárnap reggel következett 
el a Pajor-szanatóriumban. A holttestet az 
éjjel az Andrássy-ut 105. számú házba szál­
lították és ma délután három órakor helyez­
ték örök nyugalomra a Kerepesi-uti teme­
tőben.

— 56 és fél százalék a pótadó. A mai hi­
telesítő közgyűlésen nyert megállapítást, 
hogy a közgyűlés által a költségvetésen tett 
módosítások után milyen magas lesz a pót­
adó kulcsa. E megállapítás szerint a pótadó 
56 és fél Százalék lesz.

Dr. Hegedűs Lóránt
ügyvédi irodáját

Debreczenben, Siinonffy-utca 
2/b. szám alatt megnyitotta. 
Telefon 32.

— Eltemették Bogdánovlcs pátriárkát.
Karlócáról táviratozzák: Vasárnap temették 
el Bogdánovics pátriárkát. Reggel a -zimonyi 
gyorsvonattal ideérkezett Jankovics Bozsa 
tábornok, a szerb király képviselője, Loza- 
nics államtanácsos a szerb kormány képvi­
selője, megérkeztek továbbá Hidehéthy főis­
pán a horvát kormány képviseletében, Ava- 
kumovics metropoliai asszisztens, úgyszin­
tén több szlavóniai város képviselői. A bu

— Megverték az angol miniszterelnököt.
Londonból táviratozzák: Asquith miniszter- 
elnök tegnap délután automobilon Stirlingbe 
utazott, ahol díszpolgárrá választották. Út­
közben öt szuffrazsett támadta meg a kocsi­
ját, borsot szórt az arcába és kutyakorbács- 
csal megverte. A rendőrség automobilja nyo­
mon követte a miniszterelnök kocsiját és en­
nek közeledtére a támadók elmenekültek.

— A siketnémák Oláh Károly emlékéért.
A siketnéma intézet 96 növendéke vasárnap 
délután Emmer István helyettes igazgató, 
Schnell I„ Fialkovics Oy. és Németi K taná­
rok vezetésével meglátogatták Oláh Karoly 
volt városi tanácsnoknak a Kossuth-utcai re­
formátus temetőben levő sírját. Igen meg­
ható volt, midőn Kovács Zsigmond Vili. o. 
siketnéma növendék teljesen érthető hangon 
szép emlékbeszédet mondott, kérve a fiata­
labb tanulótársait, hogy Oláh Károlynak, a 
siketnémák nemesszivü jótevőjének emléket 
sohase felejtsék el, mert az ő halhatatlan nagy 
lelkének köszönhetik azt, hogy a némaság 
bilincseit összetörve, megtanulják az élobc-

dapeste gyorsvonattal érkeztek Kazy báró sz<jdet; a könnyeket fakasztó beszéd után a

— Hírek a főiskolából. Lapunk egyik kö­
zelebbi számában megírtuk, hogy a főiskola 
igazgató-tanácsa e hó 6-ikán ülést tart a kol­
légium kitanácstermében Baltazár Dezső püs 
pök és Dégenfeld József gróf egyházkerületi 
főgondnok elnöklete alatt. Az ülésen egy 
egész.sereg aktuális ügy kerül tárgyalás alá. 
Így: Kun Béla dr. a főiskolát egyetemesen 
érdeklő ügyekről, amelyek között egy uj 
tanszék betöltése is szerepel. Tóth Lajos jog­
kari dékán a megüresedett jogi tanszékek be­
töltéséről és Kiss István dr. bölcsészetkari 
dékán az akadémia német tanszékének be­
töltéséről tesz előterjesztést. A gimnázium 
ügyeiről Karay Sándor, a tanitóképzőiéről 
Nagy József igazgató adja be előterjesztését.
A főiskola igazgató-tanácsának ülésén kerül 
tárgyalás alá ugyancsak még Nagy Zsigmond 
főgimnáziumi tanárnak nyugdíjazás iránt be­
adott kérvénye, nemkülönben Nagy József 
tanárnak a tanítóképző igazgatói állásról való 
lemondása és végül a kollégium ievéltárnoki 
állásának a betöltése. — Az akadémiai ta­
nács ma délután három órakor, a tanari kar 
pedig 4 órakor tartott ülést Kun Béla dr. rek 
tor elnöklete alatt, amelyen az egyházkerü­
leti közgyűlésre beterjesztendő ügyeket ké­
szítették elő.

— Az újoncok eskütétele. Az október el­
sején beöltözött debreceni ujjoncok e hó 1-én 
tették le a szokásos katonai esküt. Feleke­
zetek szerint a különböző templomokban.

— Orvosi körökből. Dr. Rózsa Ignác 
karlsbádi fürdőorvos, az emésztőszervek be­
tegségeinek szakorvosa, hosszas külföldi ta- 
nulmányutjáról visszatérve, orvosi gyakor­
latát ismét megkezdte. Rendel gyomor-, bel- 
betegeknek, máj-, epe-, vese-, köszveny-, 

cukor-, elhizási- és lesoványodasr bánt al­
mákban szenvedőknek. Hunyadi-utca „4. sz.

— Az Uránus-szinház mai műsora: 1. A 
francia Jura, színes természeti felvétel.
2. Spanyol katonák gyakorlatai, Ismeretter­
jesztő. — 3. Maxi fényképez, kacagtató víg­
játék, főszereplő Max Linder. 4. Az elaUo- 
zott család, szenzációs bűnügyi drama 5 fel­
vonásban. Rendes helyáfak. Bérlet, tisztvi­
selő- és trafik-jegyek érvényesek. Az el­
átkozott család szerdán utoljára van mű­
sorra tűzve. „Az elátkozott család megtekin­
tése igazi élvezetet nyújt. — Jegyek előre 
válthatók egész nap az Uránus irodájában, 
vagy megrendelhető telefonon is, hívószám
3—28.

— Hézagpótló vállalat létesült újabban 
„Versenyáruház“ cimen a Hajdumegyei Nép­
bank volt helyiségében, ahol mindenfele fér­
fi-, fin- és gyermek-ruhák eddig nem léte­
zett olcsó árakon szerezhetők be. Egy pro- 
ba-vásárlás mindenkit meggyőz fent jelzett 
olcsó árakról. Az uj megyeházzal szemben.

államtitkár a kormány képviseletében. Dél­
előtt tiz óra tájban érkezett meg Rehmen had 
testparancsnok a király képviseletében^ akit 
a pályaudvaron Lezsinszky ezredes várpa­
rancsnok és Verenszky fölszentelt püspök fo­
gadtak és díszkocsin kisérték a palotához, 
ahol Gruics püspök adminisztrátor fogadta a 
püspöki kar élén. A felség képviselője fogad­
ta az egyházmegye küldöttségét, Péter király 
képviselőjét, Kazy báró .kormányképviselőt 
és a tisztikar tisztelgését. A székesegyházban 
mondott gyászmise után megindult a gyász­
menet a felső városi templomban levő patri- 
arkátusi sírbolt felé. A sírboltnál^ a koporsót 
még egyszer beszentelték, azután pedig le­
vitték a sirboltaba, ahol a Brankovics pátri­
árka szarkofágja mellett fölállított márvány 
szarkofágba helyezték örök nyugalomra a 
tragikus véget ért egyházfejedelmet.

— Ertsey-Huszár affér. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Ertsey Péter Huszár Károly 
képviselőtől egy sértő kifejezése miatt elég­
tételt kért. Huszár ma Ertsey megbizottai- 
nak levelet irt, amelyben kijelentette, hogy 
nem lép lovagias térre, hanem a képviselő- 
házban tett kijelentéseit megismétli, hogy 
Ertsey a bíróság előtt kereshessen elégtételt.

— A református egyház köréből. A deb­
receni református egyház az elmúlt esztendő 
folyamán léptette életbe azt a nagy aranyit 
beimisszió-rnunkát, amely nemcsak vallásos, 
de egyben kiválóan kulturális jellegű is. A 
szezon beálltával, most ismét megkezdődött 
ez a munka, amellyel kapcsolatosan minden 
vasárnap délután öt órakor a főiskolai ora­
tóriumban estélyeket tartanak. Az első ilyen 
vallásos estély tegnap délután ment végié, 
amelyet változatos programra, szavalatok,

siketnéma leányok által font viragkoszorut 
helyezett el a sirra. Ezután Dézsa Margit VI. 
oszt siketnéma tanuló elmondta a „Mi 
atyánk“-ot. Majd az egész gyermeksereg 
szép csendesen sorakozva a jó emberbará­
tok könyöradományaiból fentartott boldog

[otthonukba indultak. - —------
— Réczey Imre temetése. Budapesti tu­

dósítónk jelenti, hogy Réczey Imre dr. egye­
temi professzort, az I. szánra sebészeti kli­
nika igazgatóját ma délelőtt temették el óri- 

iási részvét mellett. A temetésen az egyetem 
I orvosi fakultása testületileg vett részt. A be­
szerelés utár Preisz Hugó dr. dékán, az or­
vosszövetség nevében dr. Moravcsik Ernő 
Emil búcsúztatták el a halottat.

— Az elzüllött suszter-báró merénylete. 
Jelentettük, hogy a fővárosi rendőrség le­
tartóztatta Perényi Lajos báró cipészsegedet, 
akit o nviregyházi rendőrség lopás és súlyos 
testisértés miatt körözött. Perényi Lajos bá­
rót Csevi János fogházőr kisérte le tegnap 
Budapestről Nyíregyházára. Amikor Nyír­
egyházán a vonatból kiszállottak, az elzül­
lött báró megtámadta a fegyházőrt és> úgy 
vágta homlokon, hogy az elájult, a báró az­
után elmenekült. Perényit nyomozzák.

— Halálraégett kisleány. A szomszédos 
jSáránd községből tragikus esetet jelentettek 
ma a debreceni kir. ügyészségnek. Lovász 
István gazdálkodó 5 éves kisleánya, Piroska, 
testvéreivel tiizett rakott, amely valami mó­
don lángra lobbantotta a ruháját. A szeren­
csétlen leány oly súlyos sérüléseket szenve-amelyet változatos piuKiamm, o/.«vv.vl.v,, ..—.. - , . , , .

énekszámok s Demeter Gyula tartalmas bib- dett, hogy rövid szenvedés után belehalt. Az
lia-magyarázata töltöttek ki.

A halász a nagy tő­
kehallal a hátán az 
igazi Scott-féle csu­

kamájolaj ismertető jele
ós csak egyedül ez van a bevált Scott-fóle eljárás 
szerint előállítva. Minthogy azonban többó-kevésbé 
utánzatok léteznek, melyek csomagolása az igazi 
Scott-féle emulsióhoz a megtévesztésig hasonlí­
tanak, figyelem fordítandó a bevásárlás alkalmával 
halász-védjegyünkre és minden utánzat vissza­
utasítandó.

F„v crcilctt fivoií ttrn 2 korona 50 fillér. tarban kapható Ha ölen lapra hivatkozva 50 fillér értékU bé- 
* et ktikl SCOTT & BOWSE ties. m. b. H. elmére, Wien \ II,
'jgy^gyégyhir utján próbáudagot küldünk.

ügyészség most aziránt indított vizsgálatot, 
hogy kit terhel a felelőség a szerencsétlen­
ségért.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

Kiirtotta egy orvos a családját. Mün­
chenből táviratozzák: Egy Halmayer nevű 
harminc éves orvos tegnap megölte felesé­
gét és két gyermekét, azután öngyilkos lett. 
A helyszíni szemle megállapította, hogy az 
orvos előbb a földre teperte feleségét, majd 
egy operálókéssel átvágta a nyakán levő ütő­
erét. Ugyanígy végzett fiával is, mag leányá­
nak a gégéjét metszette el. A gyermekekkel 
álmukban végzett a bestiális apa. Halmayer 
azután a két gyermekágy között hátara fe­
küdt és egy húsz centiméter hosszú operalo- 
kést markolatig a szivébe döfött. Úgy lát­
szik, hogy rossz spekuláció miatt az orvos 
pénzzavarba jutott. Hagyatékában nagyon 
sok értékpapírt találtak.

gyapjú szöveteli legújabb kivitelben 
Gyapju szövetek legnagyobb választókban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott "WEISZ iLDOLF 
árak mellett posztóhBPBShBdőnél, Bebreatn. Hossuth-u 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;



Boránd György és fia a nagy művész Gyula 
és egy egész sereg, akiknek sírjára ez idén 
sem jutott virág.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: A hajdúk hadnagya, operett. Gátliy 
Kálmán vendégfellépte. (C bérlet.)

Ä Zilahy-pár Debreczenben
Az Apolló müvészestéi.

ven-Ma este kezdte meg a Zilahy-par _ 
dégszereplését az Apolló-szinházban, nit-y- 
nek tágas nézőtere zsúfolásig megtelt. Es pe­
dig a legelőkelőbb theaterpare díszben meg­
jelent közönséggel.

7 i 1 a h y n é S. Vilma hatalmas, fölény es 
művészete volt a legfőbb vonzerő, aki is a 
„Népopera“ sláger operettjéből a „Ka.oua- 
dologból“ énekelte a legújabb énekszámokat, 
ezek közt a „Drága, drága dragnet amely 
pompás Zerkovitz-dal először csendült tel az 
Apolló falai között, hogy itt is úgy meghó­
dítsa a közönséget, mint mindenütt az ország­
ban. Ezenkívül több opera-áriát, müdalt stb. 
adott elő.

Z i i a h y Gyula a régi Zsül lett újra. Az 
a nagy művész, aki volt a „Nemzeti Szinnaz- 
ban“. A „Royal“ fővárosi mulató pompás mu- 
sorszáinait adta elő, ezek között nagyon tet­
szett a számára irt Móricz-darab, mely et 
Zilahynéval együtt adtak elő. A beköszöntő- 
beszéd — minden rekrimináció nélkül való 
nagyon tetszett.

Mellettük Márkus József fővárosi ka­
baré-énekes kupiéi is nagyon tetszettem.

Ma és holnap az előadások — tekintette 
a hosszú műsorra, — pontban este fél 9 óra­
kor kezdődnek. Délutáni előadás nem lesz 
mert a műsor nagyon kimerítené a közön­
séget is, de még inkább a művészeket.

Csak szerdán fog megtartatni a „gyer­
mek-előadás“, melyre jegyek már ma kar- 
hatók.

Az esti előadásokon is tanácsos a jegye- 
két előre lefoglalni, mert a jobb ülőhelyek és 
páholyok nagyon keresettek.

A tegnapi est ovációi valósággal tünte­
tés számba mentek a Zilahy-par hatalmas 
művészete mellett.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A furfangos cigányok, 
meg az újvárosi földmives

Csalás a debrecz’eni nagyvásáron
Furfangos módon csaptak be a debreceni 

nyári nagy vásáron K at o n a .József balmaz­
újvárosi földművest Nagy Péter, N a g y 
Gyula és M akko s János cigányok, akik 
országszerte lókupeckedéssel foglalkoztak, 
de úgy, hogy az pénzükbe ne igen kerüljön.

K a t o n a József egy lovat szeretett vol­
na eladni a nagyvásáron de vevő nem igen 
akadt. Künn ál dogált az eladok kozott egesz 
nap, már el is unta a várakozást,, amikor 
odavetődött úgy alkonyattájban a barom ci-
ganyL Gebe ez a ló, apám, — mondta az 
egyik. — Nőm sokat ér biz' ez — mondta
a másik. , , , „ «

Körülnézegették, leocsaroltak es a ve­
gén megalkudtak 200 koronába.

— Sok piz ez nagyon, — mondotta Nagy 
Péter, — megaztán polcos is ez a gebe, nem­
igen bírja meg a szekeret.

Katona uramban fölfortyant a harag: 
— Amáu nem igaz. Repül ez mint a tál­

tos. Emberséges ember vagyok, hát próbál­
ják ki elébb. . , n .

Csak ezt várta a három cigány. Befog­
ják a lovat, ráültek a szekérre s Makk o s 
odacserditett egyet. A ló neki vágott az al­
konyainak sebes iramban. Elnyelte a por, a 
vásár zajgása, meg a cigány-furtang.

A becsapott földmives följelentette a tol­
vaj cigányokat, akik ellen megindult az őr- 
szágos nyomozás. Elfogni azonban nem si­
került őket, mig most az aradi csendorseg
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méltóságáról történt „lemondását • UJabb hu­
szonnégy óra múltán pedig megjött Maria- 
Griinböl Latkóczy I mre ongyilkossaganak

Szomorú szolgálatainak jutalmaként Kor- 
buly Dezső végre hozzájutott a patikajoghoz. 
Előbb Pozsonyban nyitott gyógyszertárt 
maid két év múlva Győrbe költözött s ott 
volt a legutóbbi időkig. Nemrégiben azonban 
az elmebaj tünetei jelentkeztek rajta, rele- 
sége, aki özvegy Fényes Mártopne budapesti 
mozgófénykép-mutatványos leanya, kényte­
len volt most a szerencsétlent tébolydába 
szállíttatni. A Judás-patika nem sokáig Lette 
boldoggá a szerencsétlen embert.

hIréíT
— Tisza István gróf diszpolgársága. —

Megemlékeztünk már arról, hogy a küldött­
ség e hó 8-án szombaton viszi föl Tisza Ist­
ván grófnak a diszpolgárságáról szóló inti- 
vészi szép díszoklevelet. A küldöttséget í i- 
sza István gróf szombaton délután fél gettó­
kor fogadja a képviselőházban. A küldöttség­
ben való részvételre s egyéb kérdésekre vo­
natkozóan bővebb fölvilágositasok Raso Ist­
ván főispán! titkárnál kaphatók.

— Kérelem a nemes város közönsé­
géhez. Ősi kollégiumunk nevében és az igaz­
gatóság megbízásából növendékeink a folyo 
november hó 5. és következő napjain ha­
gyományos gyakorlat szerint — városunk 
minden rangú és rendű igen tisztelt lakosait 
fölkeresik házról-házra avégból, hogy sze­
retet adományokat kérjenek és gyűjtsenek 

. .több százados múltú kollégiumunk anyagi fol-
ILL..UI, ............. .. ....... — . v . .. ’,st 8 I segélyezésére és azon nevelési, oktatási, mu-
táviratilag értesítette a debreceni kir. ügyész. j ve,ödJési cé|ok elérésének előmozdítására,

amelyeknek szünetlenül való szolgálatúban 
ez a mi kollégiumunk sikeresen munkálkodott

séget, hogy ott végre hurokra kerültek.
Megvasalva ma hozták be őket Aradról 

az ügyészség fogházába. a'imiit'ban és buzgón működik a jelenben is. 
Teljes bizalommal kérjük annak okáért a ne- 
rnes város igen tisztelt közönségét, bogy 
dozatát e szent célra meghozni és a kollégium 
javára szánt adományokat — növendékeink 
könyvecskéibe beírva — nekik átadni szíves­
kedjenek. Debrecen 1913. nov. 3. A főiskolai 
igazgatóság.

_Az uj táblai tanácselnök. A hivatalos
lap legújabb száma közli, hogy a Gajzago 
Béla dr.-nak nagyváradi ítélőtáblái elnökké 
való kinevezésével megüresedett debreceni 

I ítélőtáblái tanácselnöki állásra a király Pa-

* ’ ithy Kálmán vendégjátékai. (A s z i n
házi X.^ —,
|. 4-éii lép fel először a debreceni színpadon 
Gáthy Kálmán. A kiváló baritonista, „A haj­

A Latkóczy-eset 
koronatanúi a

A Judás-patika 
tulajdonosa megőrült

Az utolsó tiz esztendő botránykróniká­
jának legszomorubb eseménye a Latkóczy-
e<et meglehetős liirhedtséget szerzett Kor-1 iteiotamai umucscmuixi au“?*“ r. -
búiv Dezső nevének. Gyógyszerészsegéd:iov Kálmán dr. nagyváradi tablabirot nevezte 

annyi más pályatársa, k;. Az újonnan kinevezett tanácselnököt jo- 
a proletárságot gász-körökben nagyképzettségü s liberálisvolt akkoron s mint 

ő is éveken át hiába várt
o'd a'T cTe'nTé s'e*.)~Ma7"kedden, f. megváltó patika-jogra. Sok mindent meglel

1 sereit, küzdött, könyökölt, hajszolta a pro­
jekciót, mig végre rájött a jogszerzés egyet-(Játhy Kalman. A Kiváló narnomsia, „n nm- . iumiui, ir.no ....

duk hadnagya“ címszerepét kreálja. Az elő- len lehetőségére Ekkor aztan, 1908 novem-
; ,x , , , ................ 1........u *-vn: (S 1...Vil.ol rrntnern P Pllfkpzptt AndlUlSSVadás C) bérletben megy, a darab többi fő­

szerepeit Borbély Lili, Nagy Aranka, Mucsi 
Anna, Kassay, Oláh, Rónai, stb. játszak. A 
vendégművész holnap, szerdán „A mada­
rász“ operettben játszik, melyben a címsze­
repet alakítja.

Opera-előadás staggione-rendszer alap­
ján. A temesvári színház jövendő igazgatója, 
Komjáthy János a temesvári operaelőadáso­
kat, amelyeket Krecsányi eredményes módon | 
kultivált, staggione-rendszerrel akarja meg­
oldani, még pedig oly módon, hogy Szendrey 
Mihály aradi és Almásy Endre szegedi direk­
torral tartana fenn egy opera-együttest. Kü­
lönben Komjáthy szeretne az opera-előadá­
sok kötelezettségétől megszabadulni és rajta 
van, hogy a város tanácsa engedje el az ope­
rákat.

* A „Üiákhercgenö“. (A s z i n h á z i i r o 
da jelentés e.) Erősen folynak a próbák 
a legközelebb szinrekeriilő operett-újdonság­
ból, a „Diákliercegnő“-ből, melyet az igaz­
gatóság legközelebbi operett-premiernek 
szánt. A kiváló müvet, melyet nagy sikerrel 
adtak elő a fővárosban is, a legjobb hírek 
előzik meg. Kliinös tetszésre számíthat a rend 
kívül hájas, poétikus szöveg és a szebbn él­
szebb melódiákból álló zenéje ennek az iga­
zán „fehér“-operettnek, mely a szezon kima­
gasló művészi eseményének Ígérkezik.

bérén kihallgatásra jelentkezett Andrássy 
Gyula gróf akkori belügyminiszternél:

— Kegyelmes uram, — mondta — hát 
igaz, hogy a legérdemesebb sein kaphat kö­
zülünk patikajogot, ha csak módjában nin­
csen, hogy Latkóczy kegyelmes urnák negy­
venezer koronát adjon?

- Mit beszél? — riadt meg Andrássy. < 
Állja, amit mondott? Tudja bizonyítani?

Koibuly Dezső vállalkozott s ezzel be- j 
telt Latkóczy Imre sorsa. A belügyminisz­
tériumban negyven megjelölt ezresbankót ad 
tak át Korbulynak, aki a pénzzel fölkereste 
La.kóczyt. Kevéssel utóbb a detektívek hiány 
tabuiul megtalálták a pénzt a közigazgatási 
bíróság másodelnökének, a király valóságos 
belső titkos tanácsosának Íróasztalában. Más­
nap délelőtt Latkóczy Wekerle Sándor aK- 
kori miniszterelnök hívására megjelent a kép-

gondolkozásu bírónak ösmerik, aki Nagy- 
I várad társadalmi életében is elokeloen jelen­
tős szerepet vitt.

- Tisztiszemle. A tartalékos tisztek es 
hadapródok szokásős évi tisztiszemléje hol­
nap délelőtt megy végbe. Ebből az alkalom­
ból egy egész sereg vidéki és közelkörnyeki 
tartalékos tiszt érkezett Debrecenbe.

— Eljegyzés. Lindenfeld József debrece­
ni fuvarozási vállalkozó eljegyezte Leucht - 
mann Hel ént Margittáról. (Minden külön ei- 
tcsités helyett.)

— Hitelesítő közgyűlés. Ma délelőtt hite­
lesítették a múlt héten tartott háromnapos 
közgyűlés jegyzőkönyvét.

A presbitérium ülése. A debreceni rei. 
egyház presbitériuma tegnap népes értekez­
letet tartott, amelyen több az e hóban ta>- 

1 tandó egyházkerület! közgyűlésre beterjesz­
tendő ügyet tárgyalták le. A presbitérium 
ülésén Kovács József polgármester világikon miniszterelnök mvasara megjeleni a kúp- motn 1VD“EV T IÁ t„Hmrri-

viselőházban. A tanácskozás, amelyen We- gondnok elnökölt. Az egyhaztanacs tudóim
, , 1 • ... a 1 ' ....1  + 4- ^ 1 nr 111 rv K ni lllPQPtl P lltlull V-kerlén és Latkóczyn kívül Andrássy Gyula 

gróf beliigvminiszter, Hadik János gróf ál­
lamtitkár és Boda Dezső főkapitány is részt 
vettek, a helyes nyomra vezette az újságíró­
kat. akik addig a tapogatózó tájékozatlansá­
gában — Szterényi Józsefet vádolták meg 
a szerb kormánnyal való paktálással. Estére 
minden részletében ismeretessé vált a bot­
rány s másnap reggel a hivatalos lap közölte 
Latkóczy fölmentését és a titkos tanácsosi

sül vette, hogy a legutóbbi ülésen elhatáro­
zott 80 ezer koronás jelzálogkölcsön meg­
szerzésére megtörténtek a szükséges intéz­
kedések s azt be tahi ázásra a legolcsóbb aján­
lattevő,' a Földhitel-intézet folyósítja. 1 obu 
apróbb tárgy került még megvitatás a la az 
egyház belsőbb ügyeit illetőleg. A presbité­
rium végül elhatározta, hogy az egyhazKe- 
riileti közgyűlés előtt még egy rendkívüli 
illést tart.
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— Bezerédj államtitkár meghalt. Fővá­
rosi tudósitónk jelenti, hogy Bezerédj Viktor 
belügyi államtitkár vasárnap délelőtt ötven­
nyolc éves korában meghalt. Az elhunyt ál­
lamtitkár a politikai pályáról került a köz- 
igazgatás szolgálatába. Fiatal korában egyik 
veszprémmegyei kerületnek volt képviselője, 
majd a belügyminisztériumba kinevezték ta­
nácsosnak. Egy ideig mint helyettes inten­
dáns a Nemzeti Színház és az Operaház 
ügyeit is vezette. Már régóta betegeskedett, 
valami gyomorbaj kínozta. A nyár elején 
Karlsbádban hirtelen rosszul lett és attól 
kezdve úgyszólván napról-napra várták a 
halálát, amely vasárnap reggel következett 
el a Pajor-szanatóriumban. A holttestet az 
éjjel az Andrássy-ut 105. számú házba szál­
lították és ma délután három órakor helyez­
ték örök nyugalomra a Kerepesi-uti teme­
tőben.

— 56 és fél százalék a pótadó. A mai hi­
telesítő közgyűlésen nyert megállapítást, 
hogy a közgyűlés által a költségvetésen tett 
módosítások után milyen magas lesz a pót­
adó kulcsa. E megállapítás szerint a pótadó 
56 és fél Százalék lesz.

Dr. Hegedűs Lóránt
ügyvédi irodáját

Debreczenben, Siinonffy-utca 
2/b. szám alatt megnyitotta. 
Telefon 32.

Eltemették Bogdánovlcs pátriárkát.
Karlócáról táviratozzák: Vasárnap temették 
el Bogdánovics pátriárkát. Reggel a -zimonyi 
gyorsvonattal ideérkezett Jankovics. Bozsa 
tábornok, a szerb király képviselője, Loza 
nics államtanácsos a szerb kormány képvi­
selője, megérkeztek továbbá Hidehéthy főis-
non Vinrirót l/nrmónxr L'ónrrieplí'fpKpiI Avfl-

Megverték az angol miniszterelnököt.
Londonból táviratozzák: Asquith miniszter- 
elnök tegnap délután automobilon Stirlingbe 
utazott, ahol díszpolgárrá választották. Út­
közben öt szuffrazsett támadta meg a kocsi­
ját, borsot szórt az arcába és kutyakorbács- 
csal megverte. A rendőrség automobilja nyo­
mon követte a miniszterelnök kocsiját és en­
nek közeledtére a támadók elmenekültek.

— A siketnémák Oláh Károly emlékéért.
A siketnéma intézet 96 növendéke vasárnap 
délután Emmer István helyettes igazgató, 
Schnell 1., Fialkovics Oy. és Németi K. taná­
rok vezetésével meglátogatták Oláh Karoly 
volt városi tanácsnoknak a Kossuth-utcai re­
formátus temetőben levő sírját. Igen meg­
ható volt, midőn Kovács Zsigmond VIII. o. 
siketnéma növendék teljesen érthető hangon 
szép emlékbeszédet mondott, kérve a fiata­
labb tanulótársait, hogy Oláh Károlynak, a 
siketnémák nemesszivii jótevőjének emleket-5I.IUJV, ixvz.ivrs. luvuuua iiiuv.ivinj slketnemaK nemes.,-— —

.pán a horvát kormány képviseletében, Ava- sojjase felejtsék el. mert az ő halhatatlan nagy 
knmnvinc metmnnliai asszisztens. uErvszin-1 |eikének köszönhetik azt, hogy a némaság

— Hírek a főiskolából. Lapunk egyik kö­
zelebbi számában megírtuk, hogy a főiskola 
igazgató-tanácsa e hó 6-ikán ülést tart a kol­
légium kitanácstermében Baltazár Dezső ptis 
pök és Dégenfeld József gróf egyházkerületi 
főgondnok elnöklete alatt. Az ülésen egy 
egész.sereg aktuális ügy kerül tárgyalás alá. 
így: Kun Béla dr. a főiskolát egyetemesen 
érdeklő ügyekről, amelyek között egy uj 
tanszék betöltése is szerepel. Tóth Lajos jog­
kari dékán a megüresedett jogi tanszékek be­
töltéséről és Kiss István dr. bölcsészetkari 
dékán az akadémia német tanszékének be­
töltéséről tesz előterjesztést. A gimnázium 
ügyeiről'Karay Sándor, a tanítóképzőiéről 
Nagy József igazgató adja be előterjesztései.
A főiskola igazgató-tanácsának ülésén kerül 
tárgyalás alá ugyancsak még Nagy Zsigmond 
főgimnáziumi tanárnak nyugdíjazás iránt be­
adott kérvénye, nemkülönben Nagy József 
tanárnak a tanítóképző igazgatói állásról való 
lemondása és végül a kollégium ievéltárnoki 
állásának a betöltése. ■— Az akadémiai ta­
nács ma délután három órakor, a tanári kar 
pedig 4 órakor tartott ülést Kun Béla dr. rek­
tor elnöklete alatt, amelyen az egyházke: il­
leti közgyűlésre beterjesztendő ügyeket ké­
szítették elő.

-— Az újoncok eskütétele. Az október el­
sején beöltözött debreceni ujjoitcok e hó 1-cn 
tették le a szokásos katonai esküt. Feleke­
zetek szerint a különböző templomokban.

— Orvosi körökből. Dr. Rózsa Ignác 
karlsbádi fürdőorvos, az emésztőszervek be­
tegségeinek szakorvosa, hosszas külföldi ta- 
nulmányutjáról visszatérve, orvosi gyakor­
latát ismét megkezdte. Rendel gyomor-,, bel- 
betegeknek, máj-, epe-, vese-, köszveny-, 

cukor-, elhízási- és lesoványodasi bánt al­
mákban szenvedőknek. Hunyadi-utca 24. sz.

— Az Uránus-szinház mai műsora: 1. A 
francia Jura, színes természeti felvétel. •
2. Spanyol katonák gyakorlatai, Ismeretter­
jesztő. — 3. Maxi fényképez, kacagtató víg­
játék, főszereplő Max Linder. 4. Az elátko­
zott család, szenzációs bűnügyi drama 5 fel­
vonásban. Rendes helyáfak. Bérlet; tisztvi­
selő- és trafik-jegyek érvényesek. Az el­
átkozott család szerdán utoljára van mű­
sorra tűzve. „Az elátkozott család megtekin­
tése igazi élvezetet nyújt. — Jegyek előre 
válthatók egész nap az Uránus irodájában, 
vagy megrendelhető telefonon is, hívószám 
3—28.

— Hézagpótló vállalat létesült újabban 
„Versenyáruiház“ cimen a Hajdumegyei Nép­
bank volt helyiségében, ahol mindenfele ter- 
fi-, fiú- és gyermek-ruhák eddig nem léte­
zett olcsó árakon szerezhetők be. Egy pró­
ba-vásárlás mindenkit meggyőz fémjelzett 
olcsó árakról. Az uj megyeházzal szemben.

kumovics metropoliai asszisztens, ugyszin 
tén több szlavóniai város képviselői. A bu 
dapeste gyorsvonattal érkeztek Kazy báró 
államtitkár a kormány képviseletében. Dél­
előtt tíz óra tájban érkezett meg Rehmen had 
testparancsnok a Király képviseletében,, akit 
a pályaudvaron Lezsinszky ezredes várpa­
rancsnok és Verenszky fölszentelt püspök fo 
gadtak és díszkocsin kisérték a palotához, 
ahol Qrttics püspök adminisztrátor fogadta a 
püspöki kar élén. A felség képviselője fogad­
ta az egyházmegye küldöttségét, Péter király

bilincseit összetörve, megtanulják az élőbe­
szédet: a könnyeket fakasztó beszéd után a 
siketnéma leányok által font viragkoszorut 
helyezett el a sírra. Ezután Dézsa Margit VI. 
oszt. siketnéma tanuló elmondta a „Mi 
atyánk“-ot. Majd az egész gyermeksereg 
szép csendesen sorakozva a jó emberbará­
tok könyöradományaiból fentartott boldog
otthonukba indultak. -------------

— Réczey Imre temetése. Budapesti tu-ta az egyházmegye Kuiuuusegei, rcici miaiy , . , j,
képviselőjét, Kazy báró.kormányképviselőt dósitónk jelenti, hogy Réczey Imre di. eg>
és a tisztikar tisztelgését. A székesegyházban 
mondott gyászmise után megindult a gyász­
menet a felső városi templomban levő patri- 
arkátusi sírbolt felé. A sírboltnál, a koporsót 
még egyszer beszentelték, azután pedig le­
vitték a sirboltaba, ahol a Brankovics, patri 
árka szarkofágja mellett fölállított márvány 
szarkofágba helyezték örök nyugalomra a 
tragikus véget ért egyházfejedelmet.

— Ertsey-Huszár affér. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Ertsey Péter Huszár Károly 
képviselőtől egy sértő kifejezése miatt elég­
tételt kért. Huszár ma Ertsey megbizottai- 
nak levelet irt, amelyben kijelentette, hogy 
nem lép lovagias térre, hanem a képviselő­
házban tett kijelentéseit megismétli, hogy 
Ertsey a bíróság előtt kereshessen elégtételt.

— A református egyház köréből. A deb­
receni református egyház az elmúlt esztendő 
folyamán léptette életbe azt a nagyarányú 
beimisszió-munkát, amely nemcsak vallásos, 
de egyben kiválóan kulturális jellegű is. A 
szezon beálltával, most ismét megkezdődött 
ez a munka, amellyel kapcsolatosan minden 
vasárnap délután öt órakor a főiskolai óra- 
tóriumban estélyeket tartanak. Az első ily en 
vallásos estély tegnap délután ment végbe, 
amelyet változatos Programm, szavalatok, 
énekszámok s Demeter Gyula tartalmas bib­
lia-magyarázata töltöttek ki

A halász a nagy tő­
kehallal a hátán az 
igazi Scott-féle csu 

kamájolaj ismertető jele
ds csak egyedid ez van a bevált Scott-féle eljárás 
szerint előállítva. Minthogy azonban többé-kevésbé 
utánzatok léteznek, melyek csomagolása az igazi 
Scott-féle emulsióhoz a megtévesztésig hasonlí­
tanak, figyelem fordítandó a bevásárlás alkalmával 
halász-védjegyünkre és minden utánzat vissza­
utasítandó. í . . . . . ,:: I

F„v eredeti fiveg óra 2 korona 50 fillér. Minden gyógy- 
, . '?• I ,r t»., lanra hivatkozva 50 (illái* ériákll hé-

b. H. elmére, Wien VII,
egy8 gyógy tár uijíin próbaadagot küldünk.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek lo^iuijryobb xálíisztókboii
Gyapjú szövetek legolcsóbban

térni professzort, az I. számú sebészeti kli­
nika igazgatóját ma délelőtt temették el óri­
ási részvét mellett. A temetésen az egyetem 
orvosi fakultása testületileg vett részt. A be­
szerelés utár Preisz Hugó dr. dékán, az or­
vosszövetség nevében dr. Moravcsik Ernő 
Emil búcsúztatták el a halottat.

Az elzüllött suszter-báró merénylete. 
Jelentettük, hogy a fővárosi rendőrség le­
tartóztatta Perényi Lajos báró cipészsegedet, 
akit o nyíregyházi rendőrség lopás és súlyos 
testisértés miatt körözött. Perényi Lajos bá­
rót Csevi János fogházőr kisérte le tegnap 
Budapestről Nyíregyházára. Amikor Nyír­
egyházán a vonatból kiszállottak, az elzul- 
lött báró megtámadta a fegyházőrt es, úgy 
vágta homlokon, hogy az elájult, a báró az­
után elmenekült. Perényit nyomozzák.

Halálraégett kisleány. A szomszédos 
Sáránd községből tragikus esetet jelentettek 
ma a debreceni kir. ügyészségnek. Lovász 
István gazdálkodó 5 éves kisleánya, Piroska, 
testvéreivel tüzett rakott, amely valami mó­
don lángra lobbantotta a ruháját. A szeren­
csétlen leány oly súlyos sérüléseket szenve­
dett, hogy rövid szenvedés után belehalt. Az 
ügyészség most aziránt indított vizsgálatot, 
hogy kit terhel a felelőség a szerencsétlen­
ségért.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Kiirtotta egy orvos a családját. Mün­
chenből táviratozzák: Egy Halmayer nevű 
harminc éves orvos tegnap megölte felesé­
gét és két gyermekét, azután öngyilkos lett. 
A helyszíni szemle megállapította, hogy az 
orvos előbb a földre teperte feleségét, majd 
egy operálókéssel átvágta a nyakán levő ütő­
erét. Ugyanígy végzett fiával is, mag leányá­
nak a gégéjét metszette el. A gyermekekkel 
álmukban végzett a bestiális apa. Halmayer 
azután a két gyermekágy között hátára,fe­
küdt és egy busz centiméter hosszú operálo- 
kést markolatig a szivébe döfött. Úgy lát­
szik, hogy rossz spekuláció miatt az orvos 
pénzzavarba jutott. Hagyatékában nagyon 

--------------------  sok értékpapírt találtak.________________

Szigorú szabott "WEÍSZ JÜDOU 
árak mellett posztóherBskedőnél, Debrecztn, Hossuth-u. I. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;
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— Nyúl helyett ember. A böszörményi és 
környéki nimródok nagy nyúl- és fogoly va­
dászatot rendeztek tegnap a dorogi határ­
ban. A hajtok között volt Tóth Ferenc 9 éves 
dorogi kis fiú, akit egy eltévedt löveg o y 
súlyosan sértett meg a jobb szeme fölött, 
hogy a helybeli közkórházba kellett szám­
tani. A fiú állapota veszélyes.

— Pénzügyőrök és dohány csempészek 
Szatmárról jelentik: Szilágyi László és fia, 
Demeter, a feleségével megtámadták Udvai- 
di Elek és Serli Gyula pénzügyőröket, akiié 
a család ellen dohánycsempészés miatt vizs­
gálatot indítottak. A pénzügyőröket lefegy­
verezték és elverték. A csendőrök szabadí­
tották ki őket.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

Telefon 
3 28.

BUFFET

Értesítem a n. é. vásárló közönséget, 
miszerint fióküzletem sehol nincs, :::

pedig
PIAC-UTCA 47,
a Dreher-sörcsarnok mellett és

PIAC UTCA 32,
a volt Szedlák-házban

teljesen újonnan felszerelve állnk a 
közönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel

Halmágyi Sámuel.

MÉG csak ma és HOLN\P !
KEDDEN ÉS SZERDÁN

kerül bemutatóra

KIZÁRÓLAGOS BEMUTATÁSI I0G6AL

AZ
ELÁTKOZOTT

CSALÁD.
Szenzációs hünUgvl dráma "> felvonásban. 
Jelenetek az ólet mélységeiből. Reinhardt 
Hzinószok. Debreczenben előszűr ! Irta : 
Richard Voss. — Rendezte : I>r. Hans 
.—, Obcrlttnder.
A páratlanul szenzációs felvétel minden 
jelenete fenomenálisan nagyszert! és 
cgv teljesen uj zsanért visz a mozi 
kiilturtOrténcibe : a mélyen szántó 
lránv-drámftt. »Az elátkozol! csa­

tád« egy teljes estél betöltő 
színházi film.

AZONKÍVÜL a pathé-féle 
KÍSÉRŐ MŰSOR

Előadások pontosan fi, S és 10 órakor.
RENDES HELYÁRAK !

Bérlet-, tisztviselő- és trafikjegyek érvényesek !

tette, Kun Mihály hamis eskii büntette, Kolb 
Fülöp csalás büntette, Balogh Gyula sik­
kasztás büntette.

NYILTTÉR.*)
Bleier Farkas Szent-Anna-utcai 39. sz. 

üzletét megvettem, felszólítom a hitelezőket, 
hogy követeléseiket 8 nap alatt jelentsék be 
nálam.

Debrecen, 1913. nov. 4.
Klein Dezső

Szent-Anna-u. 39.
* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerkesztőség.

— Hat krajcár miatt. A Nyugati-utca 
egyik korcsmájában pálinkázott együtt Ko 
csis József napszámos két másik társával 
Kocsis volt a gavallér, aki egymásután ho- 
zatgatta az italt. Reggel felé már jócskán el­
ázva hagyta el a társaság a korcsmát egy ki­
csit békétlenül, mert Kocsis nem akart töb­
bet fizetni. „No még egy kupicát, — mondta 
az egyik — hat krajcár nem a világ“. Kocsis 
azonban nem reagált a kérésre, amiért aztán 
úgy elverték, hogy a kórházba kellett szállí­
tani.

— Leány-kabátok és leány-ruhák óriási 
választékban Halmágyinál.

-— Helyreigazítás. Killer Ede butorgyá- 
íos a lapunk legutóbbi számában „öngyilkos 
suhanó“ elmen megjelent hírünkre vonatko­
zólag annak a közlésére kért föl bennünket, 
hogy a nála tanuló s öngylikssá lett Szabó 
Lászlót az öngyilkosság napján nem szidta 
meg, s éppen ezért ez nemigen lehetett az 
öngyilkosság oka.

— A virtus. Régi ellenségeskedésben ál­
lanak egymással a józsai meg az alsójózsaí 
legények s ha akad alkalom át-átrándulnak 
egymáshoz egy kis virtuskodásra. Tegnap 
az alsójózsaiak voltak soron. Bejelentették a 
látogatást a józsaiaknak, akikkel aztán előbb 
korcsmázni kezdtek, s amikor elég volt a szó­
ból, meg az italból, ölre kaptak. Szép simán 
ment a verekedés, puffogott az üt leg, amely­
ből legsúlyosabban Csonka József alsóiózsai 
legénynek jutott ki. akit szetszuzott kopo­
nyával még az este bekellett szállítani a deb­
receni közkórházba. A csúnyán helybenha 
gyott legény állapota súlyos.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— őszi újdonságok, valódi Pichler- és | 
Borsalinó-kalapok, nyakkendők, fehérnemiiek | 
Frank Imrénél a „Dréher“ mellett.

A főiskola szegény tanulói számára 
újabban a következő adományok folytak be: 
A debreceni Első Takarékpénztártól 58 K,; 
egy magát megnevezni nem akarótól 20 K, j 
egy mezőberényi uriasszonytól 5 K. Mind- j 
ezekért hálás köszönetét nyilvánítja az aka- j 
démiai igazgató. _ |

Rendőri hírek. Hevesi János Lóránt- 
ffy-utca 18. szám alatti mészáros mester ma 1 
délelőtt panaszt tett a rendőrségen Hadházi 
Ferenc nevű segédje ellen, aki egyik üzletfe­
létől számla ellenében 28 kor. 30 fillért föl­
vett és azt elköltötte. — Egy 12 éves kis fiút 
szállítottak be ma délután a mentők a köz­
kórházba. Borsi József, amint egyik pajtásá­
nak* a biciklijére felakart állani, a gép fogas­
kereke oly szerencsétlenül kapta el a ballá­
bát, hogy súlyos sérüléseket szenvedett.

— Női felöltök angol-kelméből minden 
divatszülőén 14 korona Halmágyinál.

— Egy irodai teendőkben jártassággal 
bíró, szép irásu és megbízható fiatal ember 
dr. Kardos Samu ügyvédi irodájában, Hu­
ll y ad i-u. 24. 1. emelet azonnal alkalmazást 
talál.

Dr. Széli Kálmán
orvos

it fei 111. sz., I.
(gróf Tlsia-palota)

helyezte át.

TÖRVÉNYKEZÉS

AZ UJwBERSOM
Gummi-
sarkot;

fntndcnki viseli,aki

eleganciára
fieiiemesjirAsra
’valamit ad,

Bersonmüvek.Budapest VII

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde*

öralrák hitel
ÍiKásalékOfl koxonijár: ( ék itenvHumí jdlaátogban's 
Rlca»max*üyí . 
rtalgötiitjáni 
Kösnli rsurol

821*60 
624 26 

1-0-75 
692*60 «21*- 
684 60 
748 - 
688 —

SaréayaRf: s
MagánJeszámltolásl kamatláb:

Bécs 516/ie °/°, Berlin 4»/(°/o London 4ls/ie
Budapesti gabonatőzsde.
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Kantra 5-tel magasabb.

§ Bűnügyi fötárgyalások. A debreceni 
kir. törvényszék, mint büntető bíróság Hoff­
mann József táblabiró elnöklete alatt, ezen a 
héten a következő bűnügyek főtárgyalását 
artja meg:

November 4-én: özv. Hauer Bertalanná 
sikkasztás büntette.

November 5-én: Aszódi Márton sikkasz­
tás büntette, Sclivarcz Lajos súlyos testisér­
tés büntette. Szűcs Ödön sikkasztás bün­
tette. Ungvári József hivatalból üldözendő 
rágalmazás vétsége.

November 6-án: Hiise Ferenc lopás bün­
tette, Schlosman Lipótné gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés vétsége, Papp 
Imre lopás büntette, Zs. Juhász István és 
társa lopás büntette, Kelemen András sik­
kasztás büntette, Katona László súlyos testi- 
sértés büntette, Grósz Mihály sikkasztás bűn 
tette.

November 7-é: Fries Sándor vétkes bu­
kás vétsége, Gergely Ferenc és társa súlyos 
testisértés büntette.

November 8-án: Nagy István lopás biin-

A pénzpiac feszültsége. Bécsböl távira­
tozzak : Az évnegyed lezártakor az Osztrák- 
Magyar Banknál sokkal nagyobb mérvii be­
nyújtások voltak, mint. amilyenre számítot­
tak. Úgy a kereskedelmi, mint a lombard-iiz- 
let erősen emelkedett, sokkal nagyobb mér­
tékben, mint a múlt év hasonló negyedében. 
Az adóköteles bankjegyforgalom tetemesen 
meghaladja a négyszáz millió koronát, a 
jegybank helyzete tehát hasonló ahhoz, mint 
amilyen a múlt év végén a diplomáciai vál­
ság idején volt. A kamatláb leszállításáról 
egyelőre szó sem lehet.

Gazdasági előadás. A Heves vármegyei 
Gazdasági Egyesület meghívására a Debre­
ceni Trágyagyár r.-t. igazgatója, Fleischer 
István f. lió 26-ikán Gyöngyösön a városháza 
dísztermében a szőlő okszerű trágyázásáról, 
mintegy 600 főnyi hallgatóság előtt előadást 
tartott, örömmel látjuk ezen nagyfontosságti 
közgazdasági vállalatunk terjeszkedését, 
amelyet ma már az ország minden vidékén 
ismernek és gyártmányait a legszebb ered­
ménnyel használják.

■ rj
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Pályázati hirdetmény.
A Debreczeni Kerületi Munkásbiztositó 

Pénztár igazgatósága egy megüresedett 11-od 
osztályú és egy esetleg megüresedendő 
III-ad osztályú kezelőtiszti állásra pályáza­
tot hirdet.

A Il-od osztályú kezelőtiszti állás évi 
1100 korona fizetéssel és 480 korona lak­
bérrel, inig a III-ad osztályú kezelőtiszti 
állás évi 800 kor. fizetéssel és 400 korona 
lakbérrel van egybekötve.

A pályázati kérvények 1913 novem­
ber hó 20-ig a Debreczeni Kerületi Mun­
kásbiztositó Pénztár igazgatóságához címezve 
nyújtandók be.

A pályázók sajátkezüleg irt és aláirt 
kérvényükben a kiirt állások közül meg­
jelölni tartoznak azt az állást, vagy azon 
állásokat, amelyet, illetve amelyek egyikét 
elnyerni óhajtják.

A pályázók a kérvényben életkorukat 
és magyar állampolgárságukat igazoló bi­
zonyítványt becsatolni kötelesek, továbbá 
igazolni tartoznak teljes koruságokal és 
azon körülményt, hogy a 40 éves korhatárt 
nem haladták túl, ez utóbbi alól a pénztár 
igazgatóságának előterjesztésére az Országos 
Pénztár illetve a M. Kir. Állami Munkás- 
biztositási Hivatal felmentést adhat. Kötele­
sek továbbá a pályázók hatósági vagy a 
pénztár főorvosának bizonyítványával iga­
zolni, hogy teljesen egészségesek.

Ha a megválasztott esetleg magyarul 
nem tudó állampolgár, csőd vagy gondnok­
ság alatt áll, nyereségvágyból elkövetett 
bűntett vagy vétség miatt jogerős bírói íté­
lettel elmarasztaltalotl, hivatalvesztésre, vagy 
politikai jogainak felfüggesztésére szóló íté­
let hatálya alatt áll, ezen esetek fennforgása 
az alkalmazást semmissé teszi s a netán té­
vesen alkalmazott a pénztárral szemben a 
szolgálati viszony azonnali megszűnéséből 
kifolyólag semmiféle igényt nem támaszthat.

A pályázókat az egyes állásokra az 
igazgatóság választás utján alkalmazza.

A megválasztottak a Debreczeni Kerü­
leti Munkásbiztositó Pénztár mindenkor ér­
vényben levő szolgálati, fegyelmi és illet­
ményszabályzatát magukra nézve kötelező­
nek elismerni tartoznak.

Kelt Debreczen, 1913. október hó 29-én. 
Dózsa György s. k., Dúsa József s. le.,

elnök. igazgató.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ÜJMEGERKEZETt!!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe

HsZTULinOQHQSQKHQK

Közhírré teszem, hogy kocsifogathoz való 
egy pár — 3 és fé^ éves — sárga szinü, 
tgyik herék, másik kanca

I melyek egyike mindkét szemére belső szürke 
, hályogban szenved, folyó évi november 
|hó 6-án Ermihályfalván délelőtt 11 
órakor a vásárban tartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett, a székelyhídi kir. közjegyző 
közben jöttével el fog adatni. A vevő a 
vételáron felül a vételi illetéket is fizeti.

Debreczen, 1913 november 3
Dr. Nagy Zoltán, ügyvéd 
Debreczen, Jizsef kir. herc.-u. 12

Jóborok
1 liter Homoki vegyes .... — 90 K 
1 liter Asztali ó bor .... 1— K 
1 liter Úri bor (ó rizling) 128 K
1 liter Szekszárdi veres ó bor . 130 K
Betét üvegre 16 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

Rontsek Gézánál
Kossuth-utca 7. szám.

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 

figyelmébe

Függönyök — Csipkestorok — Ágy- és aszta'- 
térítők, Heneserteritők — Bútorszövetek — Pap­

lanok — Matracok — Linóleum
a legolcsóbb árak mellett.

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá- 

tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

(Debreczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-nyugtakönyvccsko . 
Házirend .V. ’ . , . .
Kapuczéduta (minden helyiség
p részére) . , ....................
Üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési

lap . ..............................
Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási , „

80 fillér 
40 .
40 .

10 .
10 .

10 „ 
10 „
10 fillér-

3620—1913. v. k. szám

Árverési
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912.

V. 3864/3. számú végzés.- folytán özhirré 
tétetik, misz-'-'-t a Brassói Á taláros Takarék- 
pénztár rés"'’-., debreczeni lakostól 1010 ko­
rona 52 ' Mr. töke, ennek megítélt 8°/o kama­
tai és ?z rddig összesen 443 kor. 54 fillér 
pirkc!t'Ag erejéig, 1912. évi szeptember hó 
27-én biróilag lefoglalt és 1180 koronára be 
csült jószágok, rozs és egyéb ingóságok 
1913. évi november hó 5-én d. u. 3 órakor 
kezdetét veendő és Puszta-Halápon alperes 
tanyáján megtartandó nyilvános bírói árveré 
sen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

ÍVlegjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részér.e, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi október hó 18 án.
Oláh Oéza, bitói kiküldött.

20930—1913.

Téli legelő bérbeadás.
A város tulajdonát képező köntösgáti igásjószág-legelö területnek téli legelőül 

1913. év november hó 10-től 1914. év március hó 10-ig haszonbérbeadása ren­
deltetvén el, ezen haszonbérbeadás nyilvános árverésen 1913. évi november hó 7-ón 
délelőtt 9 órakor a városház nagy tanácstermében fog eszközöltetni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1913. évi november hó 3-án tartott
üléséből. A városi tanács.

. •. ért darabonként kapható . ■.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.
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Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziseer a- - —sf frjrrr^-^n 

Telefon 632.Telefon 632.
DIVATHÁZA PIACZ-U. 47, a FOPOSTÁVAL SZEMBEN.

Felöltők minden színben. . . 10-— koronától 
Pongyolák minden színben . 5*40 koronától 
Blúzok minden színben . . . 2*50 koronától 
Selyemblúzok minden színben 4*90 koronától 
Costümök minden színben. . 20-— koronától

min iTíiaj

Egy üveg ára 40 túlér.
1 eí

Kapható

A fenti árak érvényesek, mig a készlet tart
gyógyszertárában, Debreczenben
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1913 november 4.

Vastag betűből site- 
tie t minden ssó 10 
fill. Apró hirdetések 
előrefizetendök. :::

!

ÄTls sióig 80 fillér, 
azontúl minden sió 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér

Kaiikahajós
varrógép, ebédlőszékek,Vidékről

apróhirdetéseket Iegcél 
szertibb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
ssövege 
szelvényén elfér. — Zirt 
lóvéiban is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg 

ben csatolandó

mennyiségű sütőtök el­
adó. Csemete-utca ló. 
szám 992

-
“
'____________^

két karnizs olcsón el­
adók. Kigyó-utca 3. 755

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítássá 

nem szolgálunk.

Bútor.
Jókarban levő szekré­
nyek, ágyak, díványok 
jutányos árért eladók. 
Megtekinthetők napon­
ként 10—12-ig és fél 4-től 
fél 5-ig. Piac-u. 18. sz. 
(Tisza-palota), I. cm. 18. 
ajtó. 906

Egy
jól kijátszott régi hegedű 
eladó. Eötvös u. 71. 4

Csereszűye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dí­
ványok, matracok, bon­
csérek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál, 
Zugó-utca 3.SZ. 905

Eladó
szőlő a sámsoni kertben, 
3 nyilas pajtával és föl­
szereléssel. Ára 3000 ko­
rona. Vcndég-u. 77. 7

Különféle

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Bársony
kosztüm, egyéb ruhák, 
hintaszék, mosdókredcnc 
eladók. Mester-u. 5. 907

Vizsla-
kölyök pedigrés fajku­
tya 4 drb, szép leander 
eladó. Garay-u. 19.5. a.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

lábssák eladó, mely szőr­
mével bélelt és jó kar­
ban van. Batthyány-u. 
20, keresztépület. 093

Hasinál!
kovács szerszám minden 
áron eladó. Márk-tclep 
Budai Ézsaiás-utca

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztéség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Bar
eladó, 30 hektó, IIosszu- 
pályiban szűrt idei. Ér­
tekezhetni Szappanos-u. 
16. sz. 904

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.

Fajbarunfi
tisztavérö, kendermagos, 
Plimoutli, Ortington és 
Cochinchina kiváló pél­
dányok eladók a kisma- 
csi gazdaságban. Telefon 
591. 2552

Finom érzésű
szerény, független nővel 
megismerkednék. V. S. 
postrestante 2597

Hentesüzlet
más vállalat miatt át 
adó. Cím a kiadóhiva­
talban . 997

í Téglás-kert

I
111. járásban, a csősz­
ház mellett és közel a 
téglagyárhoz 1G00 négy­
szögöl föld parcellázva 
ölenként 1 koronájával 
vagy egészben eladó. 
Értekezhetni a csősz­
nél, vagy a csapóidéul 

zóna mészárszékben.
2401

Big a készlet tart
I az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2-40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

I széles 3 korona. Férfi 
ingek és fchérncmüek 
remek választékban. Fin 
és lcánvkaruhák remek 

I választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

Piac-u. 49.

Olcsó egységárak 11
11-13-15-18

korona.

Helyi képviselőt,
aki csemegeüzletekben, kereskedőknél, 
henteseknél és vendéglősöknél jól van 
bevezetve, akceptál jutalék mellett ::::::

Brüder Pejskar, Selchwarentabrlb, 
Schtnk en-Export, Polltz a. M.

50 009 dollár
készpénzvagyonnal sür­
gősen csinos, egészséges
férjet keresek, ha vagyon­
talan is. 22 éves, függet­
len, szépnek mondott ame­
rikai hölgy vagyok, né­
metül jól beszélek. Nem 
névtelen ajánlatokat ké­
rek. „Hymen“, Berlin, 18.

2352

Adás-vétel
íróasztal

jókarban levő megvétel­
re kerestetik. Cim a ki- 
adóhivatalban. TI

Eadó
minden elfogadható áron 
értékes, jövedelmező in­
gatlan. Vételhez elég hat­
ezer korona. Rácz, Kos- 
suth-utca 58. 3

Egy
jó karban levő Bösendor- 
fer zongora eladó. Kan­
dia-utca 10. 998

Eladók
bontásból kikerült aj­
tók, rollók, ablakok, épü­
letfák . Széchenyi-utca 50. 
szám. 999

AMERIKA
DEBRECZENBEN,
aki TAKÁCS VINCÉNÉL, a 
ref. nagytemplom mellett kó- 
szitteti fényképeit éa leve­
lezőlapjait. Csekély réflze- 
téasel majdnem életnagy­
sága képet kap. 1812

VÍZVEZETÉK,
I csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el 

I vállalom Byenes Antal, 
Miklós-utca 29 sz Telc- 

I fon 937 34

C > riiw. h
Állás

Egy
finom hangú, hosszú 
zongora elköltözés miatt 
olcsóért eladó. Pétcrtia 
14, hátsó lakás. 1

Eladó
tükör, dívány, bútor, egy 
grammofon lemezekkel. 
Zugó-utca 6. 2

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogad­
ható árban eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2596

Gyönyörű, mindig ajállti ék
szívesen fogadott

a Dralle-féle illatszer

IllUSlOn a világítótoronyban
Alkoholmentes virágcsöppek.

Egy parány elég!
A természetes virág illata.

Üzlet
CIB1N

parkét és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekbcn. 13

B ons műves,
I ügyes csillárkészitő fel­
vétetik Földvári elektro­
technikai gyárában, Szé- 
ehenyi-u. 55.______2576

lEÚ

főbb
iparoshoz gazdasszony- 
nak ajánlkozom. Jól fő­
zök. Cim a kiadóhiva­
talban. 2584

VALÓDI 
édes, nemes szeged! pap- 
rikahtilűnlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Ügyes
. csinos varrólányok fel­
vétetnek Halmágyinál. ,

j Püspökladányban a 
Royal- szállodában

1755
Konyha- és előszoba­

berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márti•ton, tulajdonos. 1801

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos muu- 
kát felvállal. 1923

úri- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szőve-

gyermekjáték |
a ruhamosás elvégzése a

önműködő mosószerrel.

lekben. 1835

I Hunyadi-utca 13.
Vadász cipőt

és egyéves 
önkéntesek­
nek czipőt, 
csizmát sza­
bályszerűen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 310

1 Lakás
Kiadó

ügyvédi irodának is na 
gyón alkalmas 4 vagy 5 
szobás utcai lakás a tör­
vényszékkel szemben. 
Verböczy-u. 12. 2585

Gyöngyvirág, rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4' — 
korona, ibolya 5’— korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogériákban, illatszerkercskcdésekben, szap- 

panüzlctckben és jobb fajta fodrászoknál. 
GEORG DRALLE, BODENBACH a. E.

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (ltetczár-félc ház­
ban) naponta friss disznó- 
hns kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Debrcczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezár-

I fél

Két szoba
I konyha és mellékhelyi 
ségckhől álló lakás Szé- 
chenyi-utca 44. sz. alatt 
november 1-tő! kiadó 
Átadás folytán előnyös 
árban. 2594

féle ház.

Kiadó
a legforgalmasabb köz 
ponton bolt, lakás, mű 
hely, iroda, raktár. Csapó­
utca 19. 2600

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!

npDClT ét kíméli a vásznat és a 
,,r LlVoliv fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb hiti, Wien II.
Kaphat* mindenütt.

M^aiser

SORAX
I

Előkelő Toaletszer
Százezer csa Iád ban használatban, 
finamifjaes szépíti a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak ualodi piros kar­
tonban a 15,30 és 75 Filler. Kaiser-Borax; 
Szappan 80fillér.Tola Szappan ‘tOfülei 

I » GOTTLIEB VOITH.WIEtl »l/i * 
Mindenhol kapható,

cl

Hxeailtott Uoftmunn it Kroeovltz könyvnyomdájában, Plac-utei 49.. * föpostávat szemben.


